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Már-már közhelyszámba 
megy, hogy Európának az 
utóbbi években egyszerre 

több jelentős kihívással is szembe 
kell néznie. A NATO védelmi mi-
niszterei mindezek fi gyelembevé-
telével a felerősödött orosz katonai 
aktivitás miatti fenyegetésből adódó 
teendőkről, illetve az „Iszlám Állam” 
tevékenységével és az azzal szorosan 
összefüggő migrációs válsággal kap-
csolatos intézkedésekről tárgyaltak 
Brüsszelben. A válaszlépések alapjá-
ul az észak-atlanti szövetség júliusi 
varsói találkozóján meghozott dön-

tések szolgáltak. A brüsszeli tanács-
kozáson a magyar delegációt Vargha 
Tamás, a Honvédelmi Minisztérium 
parlamenti államtitkára, miniszterhe-
lyettes vezette, s a küldöttség tagja 
volt Siklósi Péter, a tárca védelmi 
igazgatásért és védelmi tervezésért 
felelős helyettes államtitkára is.

KELETI ÓVINTÉZKEDÉSEK
A találkozó nyitónapján elsősorban 
az orosz fenyegetés kérdéseit vitat-
ták meg a résztvevők. A legfontosabb 

döntésük e tekintetben az volt, hogy 
a NATO tagállamai megállapodtak 
az északkeleti tagországokba telepí-
tendő zászlóalj-harccsoportok pontos 
összetételéről. Ennek megfelelően a 
kanadai vezetésű, Lettországban fel-
álló alakulatban albán, olasz, lengyel 
és szlovén, a német vezetésű, Lit-
vániába települő alakulatban belga, 
horvát, francia, luxemburgi, holland 
és norvég, a brit vezetésű, Észtor-
szágban állomásozó alakulatban dán 
és francia, az amerikai vezetésű, Len-
gyelországban működő alakulatban 
pedig román és brit katonák teljesí-
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Tanácskoztak a védelmi miniszterek

A KELETR L ÉS A DÉLR L ÉRKEZ  FENYEGETÉSEKET EGYARÁNT KOMOLYAN 
VESZI A NATO, ÉS CSELEKSZIK IS ANNAK ÉRDEKÉBEN, HOGY VÉDELMET 
NYÚJTSON A SZÖVETSÉGESEKNEK  ÍGY FOGLALHATÓ ÖSSZE A 
2016. OKTÓBER 26 27-ÉN, BRÜSSZELBEN MEGTARTOTT VÉDELMI MINISZTERI 
TALÁLKOZÓ LÉNYEGE, AMELYEN MÁR A JÚLIUSI VARSÓI „CSÚCSON” HOZOTT 
DÖNTÉSEK KONKRÉT VÉGREHAJTÁSÁRÓL EGYEZTETTEK A RÉSZTVEV K.
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tenek majd szolgálatot. Mint arra a 
szövetség főtitkára, Jens Stoltenberg 
is rámutatott, a NATO egységét de-
monstrálja, hogy az említett alaku-
latok multinacionális keretben tevé-
kenykednek majd.

– Az üzenet félreérthetetlen: a 
NATO egységes. Amennyiben bár-
melyikünket támadás éri, azt mind-
annyiunk ellen irányuló támadásnak 
tekintjük – mutatott rá a főtitkár.

A varsói találkozón az egységek 
felállítására 2017 elejét jelölték meg 
dátumként a szövetségesek, és Jens 

Stoltenberg beszámolója szerint je-
lenleg minden jó úton halad afelé, 
hogy tartani is tudják ezt a vállalást. 

A szóban forgó harccsoportokban 
egyenként mintegy ezer katona telje-
sít majd szolgálatot.

Szintén a NATO egységét hiva-
tott demonstrálni az a fekete-tengeri 
régióban felállítandó szárazföldi, 
többnemzeti keretdandár, amely 
román parancsnokság alatt műkö-
dik majd, és amelyhez már biztos, 
hogy kanadai, német, holland, len-
gyel, török, illetve amerikai kato-
nák is csatlakozni fognak. Ebben a 
térségben a légi és haditengerészeti 
jelenlétet is erősíteni kívánják; ennek 

mértékéről és módjáról azonban még 
tovább egyeztet a szövetség.

A főtitkár a miniszteri találko-
zó során többször is hangsúlyozta: 
a NATO semmiképpen sem akar új 
hidegháborút, de Oroszország kato-
nailag továbbra is igen aktív a szö-
vetség határaihoz közel, így például 
nagyméretű, előre be nem jelentett 
gyakorlatokat tart ott. Ráadásul ok-
tóberben Moszkva nukleáris rakéta-
fejek hordozására alkalmas Iskander 
rakétákat telepített Kalinyingrádba, 
és felfüggesztette az Egyesült Ál-
lamokkal közös, a fegyverfokozatú 
plutónium mennyiségének csökken-
téséről szóló egyezményt is. Amint 
arra Jens Stoltenberg is rámutatott: 
ezek a lépések nem csökkentik a fe-
szültséget Moszkva és a NATO kö-
zött, és veszélyeztetik a kapcsolatok 
kiszámíthatóságát. Hasonlóképpen 
aggasztja a szövetséget az Aszad-
rezsimnek nyújtott orosz katonai 
támogatás Szíriában, Aleppó bombá-
zása pedig tovább súlyosbította a tér-
ségben bekövetkezett humanitárius 
katasztrófát. A főtitkár határozottan 
felszólította Oroszországot, hogy te-
gyen tényleges erőfeszítéseket a pol-
gári áldozatok számának csökkentése 
érdekében, és engedje be a segély-
szervezetek munkatársait Aleppóba. 
Az ADMIRAL KUZNYECOV repü-
lőgép-hordozó térségbe vezénylése 
szintén fokozza az aggodalmakat a 
folytatódó műveletekkel kapcsolat-
ban. Jens Stoltenberg éppen ezért 
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Oroszország katonailag 
továbbra is igen aktív 
a NATO keleti határainak közelében.

Az észak-atlanti szövetség 
számára aggasztó 
az Aszad-rezsimnek nyújtott 
orosz katonai támogatás is.
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hangsúlyozta: minden NATO-lépés 
az orosz aktivitásokra adott válasz-
nak tekinthető. A főtitkár emlékezte-
tett arra is, hogy Moszkva háromszo-
rosára növelte a védelmi kiadásait, 
számos harcászati eszközét moder-
nizálta, Grúzia vagy Ukrajna példája 
pedig azt mutatja, hogy kész hasz-
nálni is a katonai erejét szomszédjai 
ellen. A NATO ugyanakkor továbbra 
is párbeszédre törekszik Oroszor-
szággal, a diplomácia frontján a tag-
államok mindent megtesznek annak 
érdekében, hogy a közeljövőben 
ismét összeüljön a NATO–Oroszor-
szág Tanács.

TOVÁBBI DÉLI ERŐSÍTÉS
A megbeszélések második napján 
Federica Mogherinivel, az Európai 
Unió külügyi és biztonságpolitikai 
főképviselőjével egyeztettek a NATO 
védelmi miniszterei.

– Már most is látjuk, hogy a közös 
fellépés meghozza a gyümölcsét, pél-
dául az Égei-tengeren – fogalmazott 
a főtitkár, hiszen a NATO és az EU, 

illetve Törökország és Görögország 
közös erőfeszítéseinek következté-
ben a migránsok száma itt jelentő-
sen csökkent. A Földközi-tengeren 
ugyanakkor továbbra is rendkívül ko-
moly a helyzet, az embercsempészek 
jelenleg is nagyon aktívak, és sajnos 
rengeteg ember veszíti életét eze-
ken a vizeken. A NATO éppen ezért 
döntést hozott arról, hogy az új, Sea 
Guardian néven futó művelet égisze 
alatt a szövetség segítséget nyújt az 
EU-nak a Sophia művelethez. Ennek 
szellemében már az ősz folyamán ha-
dihajókat és légierőt csoportosítanak 
át a Közép-Mediterráneumba, hogy 
információkkal, illetve logisztikai tá-
mogatással segítsék az uniós erőket.

Szintén közösen lép majd fel a 
NATO és az Európai Unió a hibrid 
fenyegetésekkel szemben, valamint 
erősítik a kiberbiztonságot is. Ugyan-
csak egyeztettek a résztvevők az eu-
rópai biztonság további erősítéséről, 
s ezzel kapcsolatban Jens Stoltenberg 
arra hívta fel a fi gyelmet: alapvető 
fontosságú, hogy elkerüljék a párhu-
zamos struktúrák létrejöttét.

– Ha Európa erős, az a NATO-t is 
erősebbé teszi – szögezte le a főtit-
kár.
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TOVÁBBI DÉLI ERŐSÍTÉS

Jens Stoltenberg 
NAT

A szíriai nagyváros, Aleppó utcáin 
kegyetlen harcok dúlnak 

     

A NATO és az Európai Unió 
a Földközi-tenger térségében is 

   
a migrációs válság megfékezésére.



A migrációs válság egyik legfőbb 
gyökerével, az „Iszlám Állam” tevé-
kenységével kapcsolatban elhangzott, 
hogy januárban megkezdődnek Irak-
ban a NATO által vezetett kiképzé-
si és kapacitásbővítési műveletek, 
amelyek mérföldkövet jelentenek a 
terrorszervezet elleni fellépésben. A 
NATO emellett továbbra is AWACS 
légtérellenőrző repülőgépekkel támo-
gatja a koalíciós erőket a térségben: 
ezek első bevetésére egyébként októ-
ber 20-án került sor.

MAGYAR SZEREPVÁLLALÁS
– Nagyon fontos, hogy a NATO a 
megerősített keleti jelenlét mellett ha-
sonló súllyal kezeli a déli irányból ér-
kező fenyegetéseket, és a szövetség is 
hozzájárul az illegális migráció visz-
szaszorítását célzó erőfeszítésekhez – 
mondta magazinunknak a tanácskozás 
zárónapján Vargha Tamás. A minisz-
terhelyettes kiemelte, hogy ezúttal is 
hangsúlyoztuk töretlen elkötelezettsé-
günket az „Iszlám Állam” elleni harc 
mellett, amelyet az Irakban tartózko-
dó, mintegy százötven magyar katona 
szolgálata is jól mutat. Hasonlókép-

pen nyomatékosítottuk azt is, hogy 
hazánk a megerősítő intézkedések 
keretében jövőre – V4-es együttmű-
ködésben – egy századnyi erőt telepít 
három hónapra Észtországba. A kato-
nák kiképzési feladatokat látnak majd 
el a balti államban.

Kérdésünkre Vargha Tamás el-
mondta: arról egyelőre nem esett szó, 
hogy Magyarország is bekapcsolód-
jon a Lengyelországban és a három 

balti államban telepítendő multi-
nacionális zászlóalj-harccsoportok 
tevékenységébe. Ugyanakkor tájé-
koztattuk a szövetségeseket a NATO-
erőket integráló parancsnoki központ 
(NATO Force Integration Unit – 
NFIU) magyarországi felállításának 
jelenlegi helyzetéről; a hivatalos 
átadást november közepére tervez-
zük, és a szervezet Székesfehérváron 
működik majd.
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Az ukrajnai események is 
azt mutatják, hogy Oroszország 

kész használni katonai erejét 
a szomszédjai ellen.

A K K       
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– Milyen feladatokkal jár az 
EUFOR törzsfőnöki beosztása?

– Ez egy úgynevezett „ kétsapkás”  
beosztás. Vagyis a törzsfőnöki mel-
lett a parancsnokhelyettesi teendő-
ket is el kell látnom abban az eset-
ben, ha a misszió parancsnoka távol 
van vagy feladatot szab számomra; 
például azt, hogy képviseljem őt 
különböző rendezvényeken, kon-
ferenciákon. A két feladatrendszer 
összehangolása nagy kihívást jelent, 
de két kollégám, Chmelik Ernő és 
Vicai Zoltán alezredesek, valamint a 
törzsfőnöki irodán dolgozó két segí-
tőm – encsik Ágnes és Hartmann 
László főtörzsőrmesterek – kiváló 

munkájának hála, eddig sikerrel vet-
tük az akadályokat. A nemzetközi 
törzs vezetése sem egyszerű, de fel-
készült, nagy gyakorlattal rendelkező 
helyetteseimnek is köszönhetően a 
parancsnoki elvárásokat mindig sike-
rült teljesíteni.

– Április 29. óta látja el az 
EUFOR törzsfőnöki beosztását. 
Milyen fontosabb események tör-
téntek ez idő alatt a misszióban?

– Már az átadás–átvétel időszaká-
ban egy fontos erőpróbának lehet-
tem részese. Ez az Opreh Level 1. 
elnevezésű törzsvezetési gyakorlat 
volt, amely az EUFOR törzsének 
összekovácsolását, valamint a kü-

lönböző hadműveleti tervek hitele-
sítését szolgálta. Elődöm, Mihócza 
Zoltán dandártábornok a gyakorlat 
minden mozzanatába bevont és tel-
jes mélységében megismertetett az 
EUFOR-misszió feladatrendszerével, 
de legfőképpen a törzs munkájával. 
Ez számomra óriási segítség volt. A 
gyakorlatot a tapasztalatok feldol-
gozása követte, amelyet a törzs már 
az én vezetésemmel hajtott végre. 
Természetesen ezzel párhuzamosan 
zajlottak az éves munkatervben sze-
replő kiképzések és felkészítések is, 
amelyeket a bosznia-hercegovinai 
hadsereg (Armed Forces of osnia 
and Hercegovina – AF iH) képes-

MAGYAR HONVÉD

BOSZNIA-HERCEGOVINÁBAN, AZ EURÓPAI UNIÓ VEZETTE EUFOR ALTHEA 
MISSZIÓ TÖRZSF NÖKEKÉNT SZOLGÁL MÁR KÖZEL FÉL ÉVE SÁFÁR ALBERT 
DANDÁRTÁBORNOK, AKIT AZ ELMÚLT HÓNAPOK TAPASZTALATAIRÓL, 
MUNKAKÖRÉB L ADÓDÓ FELADATAIRÓL KÉRDEZTÜNK.

ÉLIDŐBEN

„Kétsapkás” beosztás
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ségnövelése és kiképzettségi szintjé-
nek emelése érdekében az EUFOR a 
misszióban részt vállaló huszonegy 
nemzet támogatásával, és más euró-
pai országok felajánlásával szervez-
tünk és vezettünk le. A nyár egyik 
legfontosabb, magyar vonatkozású 
eseménye a többnemzeti zászlóalj 
(Multinational attalion – MN N) 
alárendeltségébe tartozó magyar 
kontingens váltása volt. Mivel a fel-
adatainkat az osztrák hadsereggel ro-
tációban látjuk el, a magyarok most 
egy évig hazai bázison állnak készen-
létben; ők az úgynevezett „gyorsan 
mozgósítható tartalék” az EUFOR 
számára. Jelenleg a magyar nemzeti 
támogató elem katonái tartózkodnak 
a táborban, és folyamatosan gondos-
kodnak az itt lévő eszközök azonnali 
hadrafoghatóságáról, illetve a tarta-
lékok aktivizálása esetén fogadják és 
biztosítják a beérkező csapatokat.

A kérdéses időszak legfontosabb 
feladatát a felkészülés jelentette 

a uick Response 201  elneve-
zésű éves harcászati gyakorlatra. 
A tervezői konferenciák szerve-
zése, vezetése, a helyi hadsereggel 
történő együttműködés folyamatos 
fenntartása, illetve az általuk a gya-
korlatra felajánlott csapatok kikép-
zésének, felkészítésének megterve-
zése, végrehajtása és ellenőrzése is 
a tevékenységünk részét képezte. 
A több mint 700 katonát megmoz-
gató kiképzési rendezvény kiemelt 
jelentőségét mutatja, hogy azon az 
Egyesült Királyságból, valamint a 
KFOR harcászati tartalék zászlóal-
jából (amelynek része egy magyar 
század) érkezett úgynevezett közép-
távú tartalék erő is részt vett. Az el-
járásoknak megfelelően az EUFOR 

törzse – együttműködésben az elöl-
járó parancsnoksággal – aktivizálta 
a csapatokat, amelyek a megszabott 
időben végrehajtották az áttelepü-
lést a szarajevói utmir táborba. Az 
angol csapatok több lépcsőben, a 
helyben lévő erők biztosítása mel-
lett, légihídon érkeztek a műveleti 
területre, míg a KFOR-zászlóalj 7 0 
kilométeres közúti menetet teljesítve 
csoportosította át erőit Koszovóból. 
Mindez nem kis kihívás elé állította a 
magyar és a portugál katonákat, akik 
harcjárműveikkel biztonságosan és 
balesetmentesen tették meg az utat.

– Miként zajlott le a Quick 
Response?

– A csapatok beérkezését köve-
tően az angol század integrálódott 
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az MN N kötelékébe, a KFOR-
zászlóalj pedig végrehajtotta a 
bosznia-hercegovinai hadműveleti 
területre szabott speciális felkészí-
tést. Ezt követően (éjszaka) történt 
meg az átcsoportosítás anja Luka 
közelébe, a gyakorlat helyszínéül ki-
jelölt manjacsai gyakorlótérre, amely 
Szarajevótól mintegy 220 kilométer-
re található. A csapatok elsődleges 
feladata a békefenntartó feladatok 
gyakorlása volt. Ennek részeként 
végrehajtottak őrzésvédelmi, kon-
vojkísérési, ellenőrző-áteresztő pont 
üzemeltetési, gépjármű-ellenőrzési, 
illegális ellenőrzőpont felszámolási, 
kikerülési, tárgyalási, valamint tö-
megkezelési feladatokat. Mindezek 
mellett gyakorolták a váratlan táma-
dás elhárítását, a robbanóeszközök 
felderítését, kezelését és megsemmi-
sítését, a földi és légi egészségügyi 
mentést, a kiürítést, továbbá a külö-
nösen fontos személyek biztosítását 
és evakuálását. A katonák nagyfokú 
önállóságról és kezdeményező kész-
ségről tettek tanúbizonyságot még 
akkor is, amikor a tervezők váratlan 

kihívások elé állították őket. Annak 
ellenére, hogy a végrehajtó állomány 
különböző nemzetek katonái közül 
került ki, a feladatokat zökkenőmen-
tesen sikerült teljesíteni. A gyakorlat 
egyik célja az volt, hogy a bosznia-
hercegovinai hadsereg demonstrál-
hassa csapatainak felkészültségét, 
ami az EUFOR kiképzési-felkészítési 
támogatásának sikerességét igazolja. 

gy gondolom, ez az elvárás telje-
sült. A gyakorlat zárónapját egyéb-
ként az AF iH legfelsőbb irányítói 
mellett az Európai Unió helyi képvi-
seletének vezetője, az ENSZ-megbí-
zott hivatalának képviselői, valamint 
a nagykövetek és a részt vevő nem-
zetek katonai vezetői, katonai attaséi 
is megtekintették. Huszár János ve-
zérőrnagy, az MH sszhaderőnemi 
Parancsnokság (MH HP) parancs-
noka is részt vett ezen az eseményen, 
és elismerésben részesítette a legjob-
ban teljesítő magyar katonákat.

– Itthon az MH ÖHP légierő had-
erőnemének főnöki beosztását tölti 
be. Milyen érzés most „szárazföldi-
ként” dolgozni?

– evallom, kicsit megijedtem, 
amikor megtudtam, hogy én fogom 
Mihócza Zoltán dandártábornokot 
váltani, de amikor először beszéltem 
vele, megnyugtatott, hogy a felké-
szülés során mindenben a segítsé-
gemre lesz, illetve a szarajevói törzs 
támogatására is számíthatok. Ezen 
kívül az MH HP törzsében vég-
zett munka is segített abban, hogy 
eddig jól vettem az akadályokat. 
Egyébként a vezetésemmel végre-
hajtott sikeres uick Response 201  
gyakorlat talán igazolja, hogy egy 
„légierősnek” sem okoz problémát a 
szárazföldi műveletek vezetése.

– Mit kell tudnunk a bosznia-
hercegovinai békefenntartó misz-
szió aktuális állapotáról?

– Jelenleg 20 nemzet több mint 
00 katonája szolgál a misszióban. 

Amikor megkezdtem a szolgála-
tomat még 21 nemzet vett részt az 
EUFOR-ban, de Svédország szep-
tember közepén kivonta itt szolgáló 
katonáit. A misszió feladata a helyi 
biztonsági erők támogatása a békés 
és biztonságos környezet fenntartá-
sában. Ezen kívül támogatjuk az itt 
működő nemzetközi szervezeteket, s 
folyamatosan tartjuk a kapcsolatot a 
lakossággal az összekötő, megfi gye-
lő csoportok (Liaison Observer Team 
– LOT) által működtetett tizenhét 
LOT-ház révén. Az összekötő, meg-
fi gyelő csoportok a fő végrehajtói 
azoknak a képzéseknek, amelyek a 
taposóaknák jelentette veszélyeket 
mutatják be a gyermekeknek, illet-
ve a felnőtteknek. Mindezek mellett 
feladataink közé tartozik még az or-
szág haderejének kiképzési és képes-
ségfejlesztési támogatása, valamint 
a lejárt szavatosságú hadianyagok 
nyilvántartásának és megsemmisíté-
sének segítése is. Ehhez pénzügyi tá-
mogatással, valamint erők és eszkö-
zök biztosításával olyan nemzetek is 
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hozzájárulnak, amelyek az EUFOR 
ALTHEA misszióban amúgy nem 
vesznek részt.

– Mekkora erővel vagyunk jelen 
az országban?

– A többnemzeti zászlóalj törzsé-
ben, a nemzeti támogató elemben, az 
EUFOR törzsében és az ugyancsak 
Szarajevóban települő NATO-pa-
rancsnokság törzsében dolgozókkal 
együtt közel ötvenen vagyunk a mű-
veleti területen. Végrehajtó alegysé-
günk jövő év közepén váltja fel az 
osztrákokat, s így az említett létszám 
kétszáz körüli lesz.

– Milyen rálátása van az MH 
EUFOR Kontingens munkájára?

– Mivel nemcsak az EUFOR 
törzsfőnöke vagyok, hanem egyben 
nemzeti rangidős is, így a hivatalból 
megkapott információkon túl Vig 
Tibor őrnaggyal, a magyar kontingens 
parancsnokával is napi szinten tartom 
a kapcsolatot, követem a magyarok 
munkáját. Jelenleg a robbanószerke-
zeteket felderítő csapat végez állandó, 
táboron kívüli tevékenységet, amit a 
napi jelentésekből is fi gyelemmel kí-
sérek, illetve rendszeresen beszélek 
a csapattal; tájékoztatnak arról, hogy 
hol, milyen területeket ellenőriztek. A 
többnemzeti zászlóalj parancsnokától 
is kapok információkat az alegység 
törzsében szolgáló magyar katonák 
munkájáról. Az EUFOR-törzsben 
dolgozók tevékenységéről pedig napi 
szinten érkeznek a jelentések tőlük, 
illetve a főnököktől. Ebben a kapcso-
lattartásban nagy segítségemre van az 
EUFOR jelenlegi vezénylőzászlósa, 

ojtos Tibor törzszászlós.
– Nemcsak az EUFOR, hanem a 

NATO-misszió parancsnoksága is a 
szarajevói Butmir táborban műkö-
dik. Milyen az együttműködés a két 
szervezet között?

– Erős szimbiózisban élünk a 
NATO-parancsnoksággal, ezért is jó a 

kapcsolatunk. A másik ok pedig abból 
ered, hogy a törzsfőnöki beosztást ott 
is egy magyar, Nosza Vilmos ezredes 
látja el. A tábor őrzése az EUFOR fel-
adata, a hírközlést és a számítógépes 
rendszert azonban a NATO adja. A 
gépkocsiparkot közösen használjuk, a 
javításokat, a szervizelést az EUFOR 
biztosítja. És még hosszan sorolhat-
nám a közös dolgainkat. Mindezek 
mellett az AF iH kiképzését, fel-
készítését is a NATO-s kollégákkal 
koordinálva hajtjuk végre. Az észak-
atlanti szervezet missziójában szintén 
szolgálnak magyar tanácsadó tisztek. 
Nekik egyébként ugyancsak én va-
gyok a nemzeti rangidősük.

– Van lehetősége a szabadidejében 
a magyar katonákkal találkozni?

– A spanyoloktól kapott „Magyar 
Ház” ad arra lehetőséget, hogy az itt 
szolgáló magyar katonák kötetlen kö-
rülmények között találkozhassanak 
egymással, illetve megünnepelhessük 
a születésnapokat, az előléptetéseket 
– így formálva még jobb közösséggé 
a csapatot. Mindemellett, a szarajevói 

magyar nagykövetségnek köszönhe-
tően, a helyi és a anja Luka-i magyar 
közösségekkel is jó a kapcsolatunk; 
ebben az évben háromszor vettünk 
részt velük közös rendezvényen.

– Hallani olyan híreket, miszerint 
Bosznia-Hercegovina a radiká-
lis dzsihadisták európai „előretolt 
helyőrsége”. Hogyan látja ezt az 
országban szolgáló magyar katona-
ként?

– Természetesen a radikális 
dzsihadisták ebben az országban is 
veszélyt jelenthetnek, de a helyi biz-
tonsági erők felkészültek és időben 
„lekapcsolják” azokat, akik a közel-
keleti harcok helyszíneiről igyekeznek 
beszivárogni. Pletykák és szenzáció-
hajhász hírek itt is szárnyra kelnek 
dzsihadista kiképző táborokról, de 
erre cáfolhatatlan bizonyítékot mind-
eddig nem sikerült bemutatni. Az 
EUFOR-ban természetesen mi is fi -
gyeljük a helyi híreket és információt 
gyűjtünk az esetleges veszélyforrások 
időbeli felfedése érdekében, de ez 
egyébként is része napi munkánknak.

MAGYAR HONVÉD
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A hivatalos látogatás első napján 
a honvédelmi miniszter Nor-
folkban, a NATO Szövetséges 

Transzformációs Parancsnokságán 
megbeszélést folytatott a szervezet 
parancsnokhelyettesével, Manfred 
Nielson admirálissal. A tárgyaláson 
dr. Simicskó István leszögezte, hogy 
elkötelezett szövetségesként továbbra 
is fontos számunkra a szoros transz-
atlanti kapcsolat erősítése. Az ehhez 
szükséges lépéseket a magunk részé-
ről megtesszük. Védelmi költségveté-
sünket a 201 202  közötti időszak-
ban a GDP 0,1 százalékával emeljük 
évente, amely így megközelíti a GDP 
2 százalékát.

A tárcavezető a program részeként 
ellátogatott a norfolki hadikötőbe, 
továbbá betekintést kapott a parancs-
nokságon külszolgálatot teljesítő ma-
gyar állomány munkájába is. Ennek 
során elhangzott, hogy 2017 márci-
usában Magyarország rendezi meg a 
NATO transzformációs szemináriu-

mát, amelyen részt vesznek a szövet-
ség legfelsőbb vezetői is.

Washingtonban, a Nemzetvédelmi 
Egyetemen a honvédelmi miniszter 
megnyitóbeszédet mondott a magyar 
nagykövetség és az oktatási intéz-
mény közös szervezésében tartott 
„1 : a szabadságharc, amely 
megváltoztatta a hidegháborút” 

című szimpóziumon. A konferencián 
magyar és amerikai tudósok, törté-
nészek, szakértők mellett felszólalt 
James To nsend, az amerikai védel-
mi minisztérium helyettes államtit-
kára is.

Az egyesült államokbeli út kiemelt 
programja volt a Robert O. Work vé-
delmi miniszterhelyettessel a Penta-

AZ AMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN TETT NÉGYNAPOS MUNKALÁTOGATÁST 
DR. SIMICSKÓ ISTVÁN HONVÉDELMI MINISZTER. A TÁRCAVEZET  ÉS KÍSÉRETE 
EGYEBEK MELLETT ELLÁTOGATOTT A PENTAGONBA, FELKERESTE A NATO, 
A NEMZETI GÁRDA ÉS AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK HADSEREGÉNEK KÜLÖNBÖZ  
SZINTŰ PARANCSNOKSÁGAIT, TOVÁBBÁ RÉSZT VETT TÖBB MAGYAR 
VONATKOZÁSÚ, AZ 1956-OS FORRADALOM HATVANADIK ÉVFORDULÓJÁHOZ 
KAPCSOLÓDÓ RENDEZVÉNYEN IS.

MAGYAR HONVÉD

NAGYVILÁG

SZÖVETSÉGBEN

Az USA-ban járt a honvédelmi miniszter
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Honvédelmi Minisztérium és MTI  Fotó: HM, ONG, Rachel Larue és defense.gov NAGYVILÁG

gon épületében folytatott munkameg-
beszélés. A találkozó során többek 
között az eddig is kiválóan működő 
kétoldalú katonai kapcsolatok fej-
lesztéséről, a közös kiképzéseken és 
gyakorlatokon történő együttműködés 
megerősítéséről tárgyaltak. A magyar 
tárcavezető egyebek mellett hangsú-
lyozta, hogy a nemzetközi terrorizmus 
jelenléte komolyan érzékelhető Eu-
rópában. A migrációs válsághelyzet 
miatt az Egyesült Államoknak éppúgy 
szüksége van Európára, mint Európá-
nak az USA-ra. Robert O.Work üdvö-
zölte és elismerte hazánk erőfeszítése-
it a transzatlanti kapcsolatok további 
erősítése, védelmi költségvetésünk 
növelése, valamint a nemzetközi ter-
rorizmus elleni fellépésünk terén.

Szintén a Pentagon volt a hely-
színe a Nemzeti Gárda Hivatalának 
vezetőjével, Joseph Lengyel vezér-
ezredessel folytatott tárgyalásnak, 

amelyen dr. Orosz Zoltán altábor-
nagy, a Honvéd Vezérkar főnökének 
helyettese, illetve Siklósi Péter, a 
Honvédelmi Minisztérium védelem-
politikáért és védelmi tervezésért 
felelős helyettes államtitkára is részt 
vett. A delegáció az itt elhangzottak 
mellé gyakorlati tapasztalatokat is 
szerzett Ohio szövetségi állam fő-
városában, Columbusban, ahol 
az Ohiói Nemzeti Gárda (ONG) 
parancsnokával, Mark E. artman 
vezérőrnaggyal történt tárgyalást 
követően egy technikai bemutatót is 
megtekintettek. Az Ohiói Nemzeti 
Gárda immár több mint húsz éve 
szoros kapcsolatot ápol a Magyar 
Honvédséggel, s hazánk éppen az 
amerikai példát szem előtt tartva 
szeretné újjászervezni a területvédel-
mi rendszert.

A Pentagonban a tárgyalásokat 
követően dr. Simicskó István – 

Szemerkényi Réka ashingtoni ma-
gyar nagykövet és Colleen ell, az 
Egyesült Államok budapesti nagy-
követe társaságában – megnyitotta a 
HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum 
által berendezett, az 1 -os forra-
dalomról szóló kiállítást. A miniszter 
beszédében hangsúlyozta 1  hőse-
inek helytállását, hazaszeretetét, és 
megköszönte az Egyesült Államok-
nak, hogy olyan sok magyart befoga-
dott a forradalom leverése után.

A tárcavezető az egyesült államok-
beli hivatalos útja során látogatást tett 
az Arlingtoni Katonai Temetőben is, 
ahol kegyeletét leróva koszorút he-
lyezett el az ismeretlen katona sírhe-
lyénél, megtekintette az ünnepélyes 
őrségváltást, a „Lee House”-ban be-
rendezett múzeumot és kiállítóhelyet, 
valamint tisztelgett az amerikai pol-
gárháborúban harcoló magyar tábor-
nokok nyughelyénél is.

A látogatás utolsó napján a delegá-
ció útja a  oridai Tampába vezetett, 
ahol dr. Simicskó István tárgyalt 
az Egyesült Államok Középső Pa-
rancsnokságának (US CENTCOM) 
parancsnokával, Joseph Votel vezér-
ezredessel és Mark Hicks vezérőr-
naggyal, az Egyesült Államok Külön-

leges Műveleti Főparancsnokságának 
(US SOCOM) törzsfőnökével is. A 
honvédelmi miniszter ezt követően 
jelentette be, hogy hamarosan ma-
gyar összekötőt is küldhetünk a pa-
rancsnokságra, az US SOCOM-mal 
történő még szorosabb kapcsolat és a 
különleges műveleti képesség további 
fejlesztése érdekében.
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A kabuli MH L égi Tanác sadó C soportban 
szolgálatukat befejező katonák munkáját 
ismerték el Mazar-e Sharifban. A csoport 
tagjai közül néhányan már korábban is szol-
gáltak a közép-ázsiai országban, akkor az 
afgán kezdő, haladó, valamint oktatói he-
likoptervezető-állomány felkészítése és ki-
képzése volt a feladatuk. A magyar hajózók 
és repülő-műszakaik most afgán kollégáik 
mentorálását végezték, egyéni beosztások-
ban. A külszolgálat eredményes és sikeres 
végrehajtásáért adományozott NATO Szol-
gálati Jeleket és Emléklapokat Egry József 
alezredes, az Afganisztánban szolgáló ma-
gyarok nemzeti rangidős képviselője nyújtotta át nekik.

Kép és szöveg: honvedelem.hu

MEDÁLPARÁDÉ 
A kabuli MH L égi Tanác sadó C soportban 
szolgálatukat befejező katonák munkáját 
ismerték el Mazar-e Sharifban. A csoport 
tagjai közül néhányan már korábban is szol-
gáltak a közép-ázsiai országban, akkor az 
afgán kezdő, haladó, valamint oktatói he-
likoptervezető-állomány felkészítése és ki-
képzése volt a feladatuk. A magyar hajózók 
és repülő-műszakaik most afgán kollégáik 
mentorálását végezték, egyéni beosztások-
ban. A külszolgálat eredményes és sikeres 
végrehajtásáért adományozott NATO Szol-
gálati Jeleket és Emléklapokat Egry József 
alezredes, az Afganisztánban szolgáló ma-
gyarok nemzeti rangidős képviselője nyújtotta át nekik.

Kép és szöveg: honvedelem.hu

Különleges megmérettetésen vettek részt az af-
ganisztáni Mazar-e Sharifban szolgáló magyar 
katonák. Az öt kilométeres távot párokban indul-
va kellett leküzdeniük, közben tizenkét speciális 
feladat várt rájuk, amelyek közt egyebek mellett 
volt fal- és toronymászás, kúszás egy 0 méter 
hosszú csőben, akadályok közötti átjutás sötét 
helyiségben, gerendán-futás meder felett, szlalo-
mozás abronccsal, csúszós, vizes domb megmá-
szása, valamint kötéllel történő átlendülés egy 
árok felett. A résztvevők a fi zikai megterhelésen 
kívül a bajtársiasság és az együttműködési kész-
ség próbáját is kiállták, hiszen az eredményes sze-
repléshez a duó mindkét tagjának át kellett lépnie 
a célvonalat, és persze minden akadályt le kellett 
küzdeniük.              Kép és szöveg: honvedelem.hu

A balkáni térségbe látogatott Huszár János vezérőr-
nagy, az MH sszhaderőnemi Parancsnokság (MH 

HP) parancsnoka és Négyesi Tibor főtörzszászlós, az 
MH HP vezénylőzászlósa. A program során megte-
kintették az Opreh Level 2 gyakorlat záró mozzanatát, 
amelyen több magyar katona is részt vett az EUFOR 
Többnemzeti Zászlóalj (Multinational attalion – 
MN N) állományából, a logisztikai feladatok vég-
rehajtásában pedig az MH EUFOR Kontingens 1 . 
váltása fogadásbiztosító részlegének tagjai segédkez-
tek. Az EUFOR-misszióban szolgáló egyéni beosztású 
katonák, valamint az MH EUFOR Kontingens 1 . vál-
tásának műveleti területen tartózkodó katonái számára 
Huszár vezérőrnagy állománygyűlést tartott, amelyen 
elismerések átadására is sor került.

Jely Gusztáv őrnagy; fotó: Földes Orsolya főtörzsőrmester

KÜLÖNLEGES
ERŐ R A

A K NI 
LÁTOGATÁS
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Az elmúlt egy évben Korom Ferenc dandártá-
bornok volt a koszovói KFOR-misszió parancs-
nokhelyettese. A beosztást 201 . október 7-én az 
osztrák Christian Riener dandártábornok vette át. 
A pristinai KFOR-parancsnokságon tartott ünne-
pélyes átadás-átvételi ceremónián Giovanni Fungo 
vezérőrnagy, a KFOR parancsnoka köszönetét 
fejezte ki Korom dandártábornoknak a Koszovó-
ban teljesített szolgálatáért, s elismerésül medált 
adományozott neki. Az eseményen részt vett Hu-
szár János vezérőrnagy, az MH sszhaderőnemi 
Parancsnokság (MH HP) parancsnoka is, aki a 
Honvéd Vezérkar főnöke nevében ajándéktárgyat 

adott át, valamint MH HP-parancsnoki elismerésben 
részesítette a leköszönő parancsnokhelyettest. 
                               Kép és szöveg: Kozák Piroska százados
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Az MH KFOR Kontingens 1 . váltásá-
nak századai lőkiképzési felkészítéseken 
vettek részt. A Koszovóban állomásozó 
Keleti Többnemzeti Harccsoport állo-
mányában szolgáló amerikai katonák az 
Egyesült Államok hadseregében rend-
szeresített fegyverek használatát oktat-
ták a magyar kontingens lövészeinek, 
a KFOR Harcászati Tartalék Zászlóalj 
kijelölt állománya számára pedig szimu-
lációs lövészetet tartottak. A kiképzések 
során a magyar katonák kipróbálhatták 
az M4A1 típusú gépkarabélyokat, s né-
hányan a módosított M1  gépkarabéllyal 
is lőhettek.

Kép és szöveg: Kozák Piroska százados
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A NATO-parancsnokság szervezésé-
ben, illetve az EUFOR támogatásával 
rendeztek családi napot a szarajevói 

utmir táborban. Az esemény számos 
programot kínált: az érdeklődőket 
technikai bemutató, játékos versenyek, 
illetve tombola várta. A rendezvényen 
az MH EUFOR Kontingens tizenki-
lencedik váltásában szolgáló magyar 
tűzszerészcsoport is részt vett; az álta-
luk felsorakoztatott technikai eszközök 
közül az Andros nevű tűzszerészrobot 
aratta a legnagyobb sikert a gyerekek 
és a felnőttek körében egyaránt.

Honvedelem.hu
Fotó: MH EUFOR Kontingens
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lációs lövészetet tartottak. A kiképzések 
során a magyar katonák kipróbálhatták 
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A „ Boc skai”  nemc sak a legna-
gyobb dandár, de abban is 
különleges, hogy alakulatai 

három helyőrségben diszlokálnak. 
Debrecenben állomásozik az . 
lövészzászlóalj, valamint az 24. 

ornemissza Gergely Felderítő-
zászlóalj. Hajdúhadházon találjuk a 
dandár logisztikai zászlóalját, vala-
mint műszaki századát (a település 
közelében terül el a gyakorló- és 
lőtér is). Jóval távolabb, Hódmező-
vásárhely ad otthont az 2. és az 

. lövészzászlóaljnak, valamint a 
műszaki zászlóaljnak – hogy csak 
a nagyobb szervezeti egységeket 
említsük. (Mindezek három helyőr-
ség-parancsnokság működtetését is 
jelentik a dandár számára.)

– Miként lehet egy ekkora, és ilyen 
széttagoltan települt dandárt hatéko-
nyan vezetni  – kérdezem Ruszin tá-
bornokot, aki elsőre meglepő választ 
ad: havi 2–4000 kilométer autózás-
sal. Későbbi szavaiból azonban az is 
kiderül, hogy még sok minden más 
praktikával is.

Igyekezett kialakítani egy olyan 
munkarendet, hogy egy héten egy 
napot Debrecenben tölthessen, egy 
napot Hódmezővásárhelyen, s leg-
alább egyszer eljusson Hajdúhad-
házra is.

– Minimum egy alkalommal van 
„berendelésem”, de még így is marad 
egy „bónusz napom” – vázolja mun-
kabeosztását. No, és ha a szolgálat 

engedi, akkor a hétvége a udapesten 
lakó családé. Akár már most is Deb-
recenbe költözhetett volna, de nyol-
cadik osztályos kislánya kérte, hogy 
mivel már eddig is négy különböző 
általános iskolában folytatta tanulmá-
nyait, legalább az utolsó évet jelenle-
gi tanintézetében fejezhesse be.

Persze nem az utazás a lényeg – 
tudom meg a tábornoktól. Egy újon-
nan kinevezett parancsnok esetében 
a személyes jelenlét elengedhetetlen, 
de ebből a jelenlegi kevés is elég, 
mert egy kiválóan működő rendszert 
örökölt elődeitől.

– Többek között az ő munkájuknak 
is köszönhetően tudom megvalósí-
tani „mission command” vezetési 
elképzelésemet. Meggyőződésem, 
hogy egy dandárparancsnoknak 
irányelveket, követelményeket kell 
szabnia, támasztania, de a konkrét 
megvalósítás során már nem kell 
napi szinten ezekben részt vennie. 
Arra ott vannak a kiválóan felké-

A BOCSKAIS KARJEL ZÉS KÖTELEZ
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szült, tapasztalt alsóbb szintű pa-
rancsnokok – részletezi a tábornok.

Amikor arról kérdezem, hogy 
milyen dandárt vett át, először la-
konikus választ ad: egy fáradt, de 
motivált csapatot. Aztán kifejti bő-
vebben is. Ha az egész hadsereg lét-
számát nézzük, akkor tíz százalékuk 
a „ ocskainál” teljesít szolgálatot. A 
„harcoló” – vagy ahogy ő fogalmaz: 
a „lövészárokba küldhető”, az MH 

sszhaderőnemi Parancsnokság irá-
nyítása alatt szolgáló – katonáknak 
pedig az egyharmada van az . dan-
dárnál. Mindezen felül a teljes had-
sereg harcjárműveinek kétharmada is 
náluk áll hadrendben.

Éppen ezért parancsnoki „ars poe-
ticája”: az adott szakterületen belül 
nem lehet jobb az . dandár aláren-
delt csapatainál. Ugyanúgy érvényes 
ez a lövészzászlóaljakra, a felderítők-
re vagy a műszakiakra, mint a vezető 
szervekre. De visszatérve a ,,fáradt, 
de motivált” megfogalmazáshoz, in-

doklásul megemlíti az elmúlt és a kö-
vetkező időszak legfontosabb esemé-
nyeit. A „Közös Akarat” feladatban 
– vagyis a határőrizetben – csaknem 
a dandár egyharmada vesz részt fo-
lyamatosan, közben pedig helytálltak 
kijelölt erőik a rave Warrior 201  
elnevezésű gyakorlaton is. Felderí-
tőik amerikai és francia társaikkal 
közösen gyakorlatoztak ebben az 
időszakban, mások pedig most fejez-
ték be a KFOR-ban, valamint az iraki 
kiképzés-biztosító kontingensben tel-
jesített szolgálatukat.

– Nem szabad elfelejteni – mondja 
a parancsnok –, hogy a katonáknak 
biztosítani kell a megfelelő regene-
rálódási időt, szabadságot; mindezt 
ráadásul olyan körülmények között, 
hogy már készülnek a következő 
feladatra. (A KFOR-ba és Irakba is 
visszamennek hamarosan a „ ocska-
isok”. De jövőre szolgálatba lépnek 
a NATO Reagáló Erőben és az EU 
Harccsoportban is.)

A fáradtság ilyen körülmények kö-
zött természetes a tábornok szerint, 
a motiváltságot viszont nem csak 
az anyagiak jelentik. (Az elmúlt 
időszak bér-, lakhatási-, szociális 
intézkedései természetesen jelentő-
sen javították a közhangulatot, de ez 
nem minden.) Meggyőződése, hogy 
ugyanilyen fontos a munkahelyi lég-
kör, fontosak az értelmes feladatok, 
valamint a gondoskodás a „ hátor-
szágról”, a családokról.

– Azt szeretném látni, hogy reg-
gelente nyugodt, a feladatára össz-
pontosító, s nem mindenféle prob-
lémával küzdő katonák jönnek be 
a laktanyába. De – visszatérve a 
„mission command” vezetési elvekre 
– ez nem csak a dandárparancsnok, 
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                                      Szabó Béla  Fotó: Rácz Tünde és archív

Ruszin Romulusz az ISAF Északi 
Régió Parancsnokságát irányító 
Markus Kneip 

 
társaságában.
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a tiszti vagy az altiszti kar feladata. 
Ebben a rajparancsnoktól kezdve a 
mentősofőrig, mindenkinek ki kell 
vennie a részét. Ezért is erősítünk 
rá az alegységparancsnokok felké-

szítésére, hiszen nap mint nap ők 
irányítják a kisebb-nagyobb kötelé-
keket. Ebben nagy segítségemre van 
Pasztercsák László törzszásszlós, a 
dandár vezénylőzászlósa, akivel 

már Szolnokon és Afganisztánban 
is együtt dolgoztam – jegyzi meg a 
dandártábornok.

Ennyi feladat mellett nem megke-
rülhető a kérdés: mikor jut idő ki-
képzésre  

A parancsnok szerint napjainkban 
a hagyományos értelemben vett 
kiképzés átalakult kissé: főleg fel-
adat- és célorientált foglalkozásokat 
tartanak. Ugyanakkor, ha bármilyen 
célfelkészítés is folyik, igyekeznek 
beleszőni az úgynevezett általános – 
raj-, szakasz-, század- stb. – kikép-
zés feladatait is.

– Egy dologban nem engedek: a 
„ ocskai” karjelzés kötelez. Az . 
dandárnak nemc sak a hadseregben 
kell a legjobbnak lennie; a társada-
lom felé mutatott arca is a legjobb 
legyen. A hazaszeretetről tett tanúbi-
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zonyságtól, a honvédelmi nevelésen 
keresztül, az erkölcsi feddhetetlen-
ségig. Ha egy katonánkat – akár 
szabadsága idején, civil ruhában 
– ittas vezetésen érik tetten a rend 
őrei, azonnal eltávolítjuk a dandár-
tól. De így jár az is, aki valamilyen 
– például családon belüli – erősza-
kos cselekményt követ el, vagy csak 
megbotránkoztató viselkedésével 
méltatlanná válik az egyenruhához – 
mondja a dandárparancsnok.

A követelménytámasztáshoz azon-
ban adni is kell.

– Igyekszünk a lehetőségeinkhez 
mért legjobb feltételeket biztosíta-
ni a szolgálatellátáshoz, s nem fe-
ledkezünk meg a családokról sem. 
Elődeimnek köszönhetően kiváló 
családsegítő szolgálat működik a 
dandárnál, hiszen az egyik legna-

gyobb terhet az itthon maradtak 
viselik. Fontos, hogy ha a házas-
társ misszióban, gyakorlaton vagy 
a határon szolgál, akkor neki csak 
az adott feladatra kelljen összpon-
tosítania. Ugyanakkor eközben az 
otthon maradt hitves is a nap hu-
szonnégy órájában helytáll. Neveli a 
gyereket, intézi a hivatalos ügyeket, 
„topon” kell lennie a munkahelyén, 
és még folytathatnám a sort. Ezért 
köszönet illeti a családtagokat– 
hangsúlyozza a tábornok.

Mindezek ismeretében mi lehet 
a legnagyobb megtartó erő a dan-
dárnál, s az új parancsnok milyen új 
utakat lát

– Eddigi parancsnoki és törzs-
tapasztalataim alapján úgy vélem, 
hogy az anyagiak mellett a legfon-
tosabb a katonák számára a kiszá-

míthatóság, a vázolható közeli és 
távolabbi jövőkép. Annyit már e 
rövid idő alatt is sikerült elérnünk 
parancsnoktársaimmal az összes 
helyőrségben, hogy minden kato-
nának meg tudjuk mondani, január 
közepéig mikor és hol számítunk 
rájuk. Persze ez a „régiekre” vonat-
kozik, s csak akkor, ha nem kapunk 
egy váratlan feladatot. Ami pedig a 
 uktuációt illeti, szerencsére meg-

állt a negatív tendencia, ma már töb-
ben jönnek hozzánk, mint ahányan 
távoznak – akár szerződésük lejár-
tával, akár más okból. E területen a 
legfontosabb feladatunk az újonnan 
érkeztek beillesztése és megtartása, 
hogy ne csak szinten tartsuk, hanem 
növeljük is létszámunkat – zárja a 
beszélgetést Ruszin Romulusz dan-
dártábornok.
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Dr. Ruszin Romulusz dandártábornok a Kossuth Lajos Ka-
tonai Főiskola elvégzése után (tüzértiszt és földmérő mér-
nök szak) sorozatvető tüzérként kezdte katonai pályafutá-
sát; előbb Tapolcán, majd Pécsen szolgált. A későbbiekben 
a székesfehérvári MH Szárazföldi Parancsnokság hadmű-
veleti főnökségének doktrinális főtisztje volt, majd az MH 
2 . Klapka György Lövészdandár megbízott hadműveleti 
főnökeként teljesített szolgálatot. 200 –200  között az MH 

4. ercsényi László Különleges Műveleti Zászlóaljnál 
töltött be többféle beosztást, utoljára a megbízott parancs-
noki teendőket látta el. 200 -től az MH 2 . Könnyű 
Vegyes Zászlóalj parancsnokhelyettese, majd parancsnoka 
volt. 2014-ben került a Honvéd Vezérkar Hadműveleti 
Csoportfőnökségére, ahol több beosztás után csoportfőnök-
helyettesnek, megbízott csoportfőnöknek nevezték ki.

Két jelentős misszióban vett részt. 2007–200 -ban a 
NATO Iraki Kiképző Missziójában volt különleges műve-
leti csoportparancsnok, 2011–2012-ben pedig az afganisz-
táni MH Tartományi jjáépítési Csoport 11. váltásának 
parancsnokaként, valamint aghlan tartomány koalíciós 
rangidőseként teljesített szolgálatot.

Felkészültségét számtalan tanfolyamon bővítette. 1 7 – NATO Orientációs Szakaszparancsnoki 
Tanfolyam, ZMNE; 1  – NATO Orientációs Törzstiszti Tanfolyam, ZMNE; 2000 – intenzív, 
katonai szakanyaggal bővített német nyelvtanfolyam, ZMNE; 200  – ECDL-tanfolyam, Neumann 
János Számítógép-tudományi Társaság; 200  – Special Operations Combating Terrorismus (D-

201), USA; 200  – Special Forces Advance Urban Operation Course, Germany, 10th US SF 
Group; 2011 – Special Operations Advance Combating Terrorismus, USA; 201  – közigazgatási 
alapvizsga.

Német nyelvből katonai szakanyaggal bővített középfokú, angol nyelvből pedig bővített, felsőfo-
kú nyelvvizsgával rendelkezik. Számtalan elismerése közül kiemelkedik a Magyar Érdemrend lo-
vagkeresztje (katonai tagozat) kitüntetése, valamint a Magyar Tudományos Akadémia Pro Scientia 
aranyérme.

Százötven ejtőernyős ugrással rendelkezik. A Szolnoki Honvéd Ejtőernyős Sport Egyesület elnöke.
Nős, két gyermeke van.

Dr. Ruszin Romulusz 
dandártábornok
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A Magyar Honvédség alakulatainak kommuniká-
c iós tisztjei, altisztjei és közalkalmazottjai részére 
szervezett továbbképzést a Honvédelmi Miniszté-
rium kommunikác iós osztálya Balatonakarattyán. 
Az MH Rekreác iós K iképzési és K onferenc ia K öz-
pontban tartott kétnapos rendezvényen az alaku-
latok kommunikác iós munkatársainak elméleti és 
gyakorlati felkészítését a HM Zrínyi Nonprofi t Kft. 
újságí rói, valamint K atonai F ilmstúdiójának szak-
emberei segítették. A továbbképzés elsődleges célja 
az volt, hogy a kommunikác iós beosztásban szol-
gáló katonák és c ivil alkalmazottak megismerjék a 
média működését, annak igényeit és elvárásait. A 
rendezvényen közel hetvenen vettek részt.

no  Péter; fotó: Kál án   Gá or
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KOMMUNIKÁCIÓS TRÉNING

EMLÉKTÁBLÁT AVATTAK A DOBERDÓN

K orunk egyik legnagyobb és legféltettebb értéke a biz-
tonság, aminek a megőrzése a 21. század komoly kihí-
vása – mondta Horváth Gábor dandártábornok, az MH 

sszhaderőnemi Parancsnokság szárazföldi haderőnemé-
nek megbízott főnöke, a II. nemzetközi katonai meg-
fi gyelői tanfolyam (IMOC) záróünnepségén, az MH éke-
támogató Kiképző Központ (MH TKK) szolnoki bázisán. 
A háromhetes tanfolyam végeztével kilenc  magyar és húsz 
külföldi katona vehette át oklevelét. Kiképzésüket a köz-
pont magyar szakemberei mellett Ausztriából, Bosznia-
Herc egovinából és F innországból érkezett instruktorok is 
segí tették.

yulas za ol s; fotó: évényi eronika

KAT NAI MEG IG E ŐK TAN AMA
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Az isonzói front és a D oberdói-fennsí kért ví vott c saták örök-
re beírták a nevüket a magyar történelembe – jelentette ki 
dr. Simicskó István az olaszországi Doberdón, az első világhá-
borúban elhunyt katonák emléke előtt tisztelegve. A honvédelmi 
miniszter a Monte San Michele hegyen álló emlékműnél és az 
ott található múzeumnál mondott beszédében jelezte: 201 -ig 
folyamatosak lesznek a megemlékezések, s minden emlékhelyet, 
hadisí rt rendbe hozat a tárc a, hogy ily módon is kifejezze tiszte-
letét az elesett katonák iránt. A doberdói harc ok befejezésének 
100. évfordulója alkalmából dr. Simicskó István és az olasz kor-
mányt képviselő Massimo Panizzi tábornok kétnyelvű emléktáb-
lát avatott fel a helyszí nen. 

Honvedele u M ; fotó: oós Péter százados HM H M



Az MH K atonai K özlekedési K özpont idén is tanfolyamot 
szervezett a túlsúlyos és túlméretes közúti szállí tmányok kí sé-
rőinek. A Táborfalván megtartott háromnapos képzésen tizen-
hét altiszt, illetve legénységi állományú katona vett részt; ők 
olyan alakulatnál szolgálnak, ahol közúti forgalomban használt 
túlsúlyos, túlméretes eszközök is találhatók. A képzés során az 
eszközök biztonságos és szakszerű kíséréséhez szükséges köz-
lekedésbiztonsági, közúti-műszaki és árufuvarozási ismeretek 
megszerzése, illetve a gyakorlati tudnivalók elsajátí tása volt a 
cél. Az eredményes vizsgát tett katonák szállítmánykísérő vég-
zettséget szereztek, továbbá a Nemzeti K özlekedési Hatóság 
által kiállí tott igazolást is kaptak.

Kép és szöveg: Heged s nita

Három kiképzési repülést tartott a közelmúltban az MH 
Pápa ázisrepülőtéren állomásozó Nehéz Légi Szállító 
Ezred (Heavy Airlift Wing – HAW) a alaton és térsége 
felett. A tizenkét nemzetet tömörítő stratégiai légi szállítá-
si képesség (Strategic Airlift Capability – SAC) program 
C–17-es repülőgépeinek személyzetei mindenekelőtt az idei 
esztendő kiképzési programjában szereplő, alacsony ma-
gasságú navigác iós feladatok végrehajtását gyakorolták. A 
kiképzési repülések célja, hogy fenntartsák a C–17-es repü-
lőgépek személyzetének készségét a műveleti légi szállítási 
feladatok elvégzésére, a SAC-program 12 tagnemzetének 
követelményei alapján.

Honvedele u; fotó: planespotters net

Z TM N K RŐK E K Z T E

KIKÉPZÉSI REPÜLÉSEK

Közel száz önkéntes műveleti tartalékos katonának 
tartott tí znapos kiképzést az MH vitéz Szurmay Sán-
dor udapest Helyőrség Dandár. A bevonultak számá-
ra nem volt ismeretlen az ilyenkor szokásos regisztrá-
c iós és egyenruha-átvételi proc edúra, hiszen korábban 
már valamennyien átestek a tartalékosok alapszintű 
felkészítésén. Kiképzőik ezúttal az általános katonai 
ismeretek felfrissí tésére helyezték a hangsúlyt annak 
érdekében, hogy a tartalékosok megismerjék az aktí v 
állományból történt kiválásuk óta bekövetkezett vál-
tozásokat, valamint az új eljárásmódokat. A tí z nap 
során tehát főként ennek a célnak megfelelő elméleti 
és gyakorlati kiképzéseken, alaki és harc ászati foglal-
kozásokon, valamint lövészeten vettek részt.

Kép és szöveg: no  Péter

MAGYAR HONVÉD

TARTALÉKOSOK KIKÉPZÉSE
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A halottak napja alkalmából kegye-
leti gyertyagyújtást rendeztek a HM 
Hadtörténeti Intézet és Múzeum dísz-
udvarán. A rendezvényen dr. enkő 
Tibor vezérezredes, a Honvéd Vezér-
kar főnöke kiemelte: a lélekharang az 
ünnepségen azokért szólt, akik hősi 
halált haltak hazájuk szolgálatában. 
Mint mondta, a halott katona nem 
ellenség többé, és mindent meg kell 
tenni, hogy az ország és a világ polgá-
rai békében élhessenek. A rendezvény 
végén az egybegyűltek elhelyezték a 
kegyelet gyertyáit és méc seseit a mú-
zeum udvarán lévő emlékműnél.

yulas za ol s; fotó: Rá z nde

A halottak napja alkalmából kegye-
leti gyertyagyújtást rendeztek a HM 
Hadtörténeti Intézet és Múzeum dísz-
udvarán. A rendezvényen dr. enkő 
Tibor vezérezredes, a Honvéd Vezér-
kar főnöke kiemelte: a lélekharang az 
ünnepségen azokért szólt, akik hősi 
halált haltak hazájuk szolgálatában. 
Mint mondta, a halott katona nem 
ellenség többé, és mindent meg kell 
tenni, hogy az ország és a világ polgá-
rai békében élhessenek. A rendezvény 
végén az egybegyűltek elhelyezték a 
kegyelet gyertyáit és méc seseit a mú-
zeum udvarán lévő emlékműnél.

AZ EMLÉKEZÉS LÁNGJAI

SEREGSZEMLE
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EMELKEDNEK AZ ILLETMÉNYEK

Sajtótájékoztatón jelentette be dr. Simicskó István honvédelmi 
miniszter, hogy novembertől emelkedik a legénységi állományba 
tartozó katonák illetménye. Ezáltal nemcsak őket kívánják még 
jobban megbecsülni, hanem a pluszilletmény révén is növelni 
akarják a honvédség munkaerő-piaci versenyképességét. A tár-
cavezető emlékeztetett arra, hogy 2017 januárjában folytatódik a 
Magyar Honvédség valamennyi katonájának illetményemelése. 
A katonai életpályamodell részeként 201  júliusában átlagosan 
0 százalékkal nőtt a katonák fi zetése, ezt követte idén január-

ban az újabb  százalékos növekedés, és 201 -ig minden egyes 
évben újabb -  százalékkal nő majd a bérük.

yulas za ol s; fotó: évényi eronika

– Kötelességünk tisztelegni a nők előtt, kötelességünk emlékezni 
hősiességükre – jelentette ki Vargha Tamás, a Honvédelmi Miniszté-
rium parlamenti államtitkára, miniszterhelyettes az „  könnycsepp 
– Női sorsok” címmel rendezett kiállítás megnyitóján, a HM Had-
történeti Intézet és Múzeumban. A hatvan évvel ezelőtt történteket 
felidézve az államtitkár példaként hozta fel az 1 . december 4-én 
tartott „asszonyok tüntetését” – hangsúlyozva, hogy a nők ott voltak 
mindenhol: sebesülteket ápoltak, röpcédulákat gyártottak, fegyver-
rel a kézben harc oltak, s í gy nemc sak a forradalom, de leverésének 
következményei is érintették őket. Az eseményeket speciális szem-
szögből bemutató tárlat decemberig lesz látható a múzeumban.

Révész éla; fotó: Krasznai e re e zky Mária

TI ZTE G  A NŐK E ŐTT



Megalakulásának 1 . évfordulója és a magyar tartalékosok napja 
alkalmából tartott ünnepi rendezvényt a Magyar Tartalékosok Szö-
vetsége (Matasz) a Nemzeti Közszolgálati Egyetem (NKE) Hun-
gária körúti c ampusán. A Honvédelmi Minisztérium és a Honvéd 
Vezérkar nevében Kun Szabó István vezérőrnagy, miniszteri biztos 
köszöntötte a résztvevőket. A tábornok rámutatott, hogy a Matasz 
jó időben, kellő szaktudással alátámasztva kezdte meg működését, 
a tavalyi évtől új lendülettel, az aktuális kihívásoknak megfelelve 
tevékenykedik, a következő esztendők haderőfejlesztésében pedig 
kiemelt szerep vár rá. A rendezvény Széles Ernő nyugállományú 
dandártábornok, a Matasz elnökének köszöntőjével, illetve elisme-
rések átadásával folytatódott, s a Honvéd Együttes műsorával zárult.        

Révész éla; fotó: ót  ászló

PRÁGÁBAN A MAGYAR LABORATÓRIUM

Immár tizenötödik alkalommal rendezték meg a komáromi 
Monostori Erődben a második világháború korát idéző nem-
zetközi hagyományőrző találkozót és hadijátékot. A rendez-
vény első napján a magyar hagyományőrzők számára egész 
napos kiképzést szerveztek, míg a külföldről – Csehország-
ból, Szlovákiából, Lengyelországból és Németországból – ér-
kezett c sapatok a háború egyik korai szakaszának eseményeit 
mutatták be. Másnap az egyik, 1 44-ben megvívott magyar-
országi csatát játszották újra egy korabeli lajstromjelű magyar 
vadászgép közreműködésével. A hadijáték nagy sikert aratott 
a közel kétezer látogató körében.

Udove z György; fotó: agy Katalin és Kráni z sa a

TIZENÖT ÉVES A MATASZ

HAG M N ŐRZŐK A M N T RI ERŐD EN

Az MH Egészségügyi Központ szakemberei Prágában, 
a F uture F orc es F orum nemzetközi hadiipari kiállí tá-
son is bemutatták a HM EI Zrt. által fejlesztett mobil bi-
ológiai laboratórium-komplex umot. A konténer a nagy 
mobilitású, műveleti területen is használható bioló-
giai laboratóriumok új generációs változata, főként a kü-
lönböző fertőző ágensek gyors és nagy érzékenységű ki-
mutatására alkalmazható eszköz. Emellett hatékonyan 
használható a civil szférában, a biovédelem, a járványügy 
és a katasztrófavédelem területén is. A veszélyforrás kö-
zelébe telepíthető diagnosztikai képességnek különösen az 
azonnali reagálást igénylő események során van létjogo-
sultsága, mivel elősegíti a gyors döntéshozatali folyamatot, 
és lehetővé teszi a megfelelő ellenintézkedések időbeni 
megkezdését.                            

Kép és szöveg: onvedele u
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AZ MH 12. ARRABONA LÉGVÉDELMI 
RAKÉTAEZRED RENDSZERESEN VESZ RÉSZT 
NEMZETKÖZI GYAKORLATOKON. MÁR CSAK 
AZÉRT IS, MERT HAZÁNKBAN NINCS OLYAN 
L TÉR, AHOL LÉGVÉDELMIRAKÉTA-
ÉLESLÖVÉSZETET LEHETNE 
VÉGREHAJTANI. BÁR A SZLOVÁKIÁBAN 
RENDEZETT TOBRUQ LEGACY 2016 NEVŰ 
TÖBBNEMZETI GYAKORLATON NEM VOLT 
ÉLES RAKÉTAINDÍTÁS, UGYANAKKOR 
FIGYELEMRE MÉLTÓ TÉNY, HOGY 
A GY RIEK TECHNIKAI ESZKÖZEI 
JÓVAL GYORSABBAN ÉRTEK
KI A HELYSZÍNRE, MINT EDDIG 
BÁRMIKOR.

MAGYAR HONVÉD

SEREGSZEMLE

GYORSABBAN, 
HATÉKONYABBAN

Tapasztalatcsere Szlovákiában

SEREGSZEMLE



Mégpedig azért, mert Győr 
városának segí tségével – 
más, c ivil projektekhez 

kapc solódva – új homlokrakodó 
épült a laktanya határán belül, ami 
jelentősen egyszerűbbé teszi a ki-
rakodás és a berakodás folyamatát. 
Ugyanis ahhoz, hogy a győriek el-
érjék a vasúti c satlakozás helyét, 
eddig körülbelül nyolc  kilométeres 
menetet kellett végrehajtaniuk a 
győrszentiváni vasútállomásra, ahol 
aztán úgynevezett oldalrakodó se-
gítségével tudták csak bevagoníroz-
ni tec hnikai eszközeiket. A hatvan 
tonna teherbí rású, huszonöt méter 
hosszú, hat méter széles és százti-
zenkét c entiméter magas – a vasúti 
előírások mindegyikének megfele-
lő – szabvány homlokrakodóval 
viszont a katonák laktanyán belül, 
egyszerűbben, gyorsabban és biz-
tonságosabban tudják elvégezni ezt 
a feladatot. Szakemberek szerint 
ugyanis a különféle haditec hnikai 
eszközök és gépjárművek vezetőinek 
sokkal könnyebb a homlokrakodóról 

(azaz szemből) a manőverezés, nem 
beszélve az úgynevezett műveleti 
biztonságról. Hiszen í gy a laktanyán 
kívülről már senki sem láthatja, ha 
az ezred kisebb vagy nagyobb alegy-
sége megmozdul. Szintén nem mel-
lékes szempont, hogy a berakodást 

követően a szerelvény gyakran csak 
másnap indul útnak, í gy korábban a 
rakomány megfelelő szintű őrzés-
védelméről is gondoskodni kellett. 
Egyébként a homlokrakodó kivite-
lezése közel negyed évet vett igény-
be, és a műszaki létesítmény egy 
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Kálmánfi Gábor  Fotó: ácz nde és a szerző SEREGSZEMLE

GYORSABBAN, 
HATÉKONYABBAN

Az új homlokrakodó átadó ün-
nepségén Fekete Dávid, Győr 
alpolgármestere beszédében 
méltatta a légvédelmi rakéta-
ezred képességeit. Elmondta: a 
város és katonai alakulata ko-
rábban is számos alkalommal 
működött együtt sikeresen, a 
„lérakosok” jelentős szerepet 
töltenek be Győr életében.



SEREGSZEMLE

év próbaüzem után a közelmúltban 
kapott végleges használatbavételi 
engedélyt. Szerencsés időzítés, mert 
így az alakulat, már jóval az átadóün-
nepség előtt, élesben tesztelhette az 
új műtárgyat, és indulhatott el gyorsí-
tott menetben a Tobruq  L egac y 2 0 1 6  
nemzetközi hadgyakorlatra.

A nyolc nemzet több mint ezer-
ötszáz katonája részvételével meg-
rendezett harc ászati légvédelmi 
gyakorlaton az MH 1 2 . Arrabona 

L égvédelmi Rakétaezred K ub és 
Mistral fegyverrendszerrel, valamint 
a szükséges vezetési és támoga-
tó elemekkel képviselte hazánkat. 
A gyakorlat forgatókönyve szerint 
a győriek cseh bajtársaikkal együtt 
alakítottak ki közös légvédelmi ra-
kétac soportosí tást. A sajtónapon a 
nemzetek alakulatai statikus és di-
namikus bemutató keretében szem-
léltették tec hnikai eszközeiket és 
képességeiket.

Európa legnagyobb légvédelmi 
rakétás hadgyakorlatán a győriek 
nem csupán skarlátpiros barettjük-
kel, hanem katonai teljesítményük-
kel is felhívták magukra a fi gyelmet. 
I gaz, ezen rakétás berkekben már 
egyáltalán nem lepődnek meg, hi-
szen a tavalyi, 
éleslövészettel 
egybekötött had-
gyakorlaton is 
brillí roztak. Az 
idén, Lest gyakorlóte-
rén ugyan nem láthat-
tunk éles rakétaindí-
tást, de nem érdemes 
ezen bánkódni, mert 
katonáink a szövet-
séges országokkal 
együtt közösen fej-
leszthették képessé-
geiket, illetve tanul-
hattak egymástól.

Kezdetnek mind-
járt egy szlovák 
Mi–17-es helikop-
ter két Blac khaw k 
kíséretében ,,tá-
madást”  intézett 
különböző védett, 
szárazföldi c élok 
ellen. Később 
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Peter Gajdos szlo-
vák védelmi minisz-
ter a Tobruq  L egac y 
201  gyorsértékelé-
sében kiemelte: ez 
a kiképzés kiváló 
lehetőséget nyújtott 
a légvédelmi rakétásoknak arra, hogy gyakorolják a 
közös munkát. Mint fogalmazott: az ideális állapot az, 
ha a katona gyakorlótéren tartózkodik. Ezt követően 
személyesen gratulált többek között a győri katonák 
teljesí tményéhez is.



tovább fokozódott a nemzetközi 
légi helyzet, azaz megjelent három 
L–1 -es ALCA, majd pedig egy 
magyar Gripen érkezett, két szlovák 
MiG–2 -es kíséretében. (Egyébként 
a kec skeméti légibázisról felszálló 
gépeink a gyakorlat két hete során 
több alkalommal segítették a légvé-
delmi rakétások munkáját.) Termé-
szetesen hiába váltogatta repülő-pro-
fi ljait az ellenerő, mert a felderítést 
követően a közös, szövetséges lég-
védelem rendre azonosí totta és 
„ megsemmisí tette”  a támadókat. 

K önc zöl F erenc  
ezredes, az ala-

kulat paranc snoka 

szerint az ehhez hasonló,  nemzetkö-
zi környezetben zajló kiképzés lehe-
tőséget ad a győri rakétások számára 
szakmai tudásuk, illetve légvédelmi 
oltalmazással kapcsolatos tapaszta-
lataik c seréjére, valamint harc ászati 
alapelveik, tec hnikáik és eljárásaik 
fi nomítására. Mint mondta: béke-
helyzetből kiindulva gyakorolhatták 
a válság-, illetve a háborús helyzet-
ben alkalmazandó eljárásokat. 

– Mind az elméletet, mind a gya-
korlatot tekintve rendkívül jól sze-
repeltek katonáink. K iképzettségi 
szintjük a nemzet-
közi átlag felett van. 
Mivel hazánkban mi 

vagyunk az egyetlen légvédelmi ra-
kétás alakulat, a különböző fegyver- 
és kommunikác iós rendszerekkel 
történő tapasztalatcserére csakis az 
ehhez hasonló gyakorlatokon van 
lehetőségünk. Külön szerencse, 
hogy a környező országok hadse-
regei is zömmel hasonló elveken 
alapuló és gyártású technikai esz-
közöket használnak. Ö sszességében 
szövetségeseink előtt is bizonyí-
tottuk, hogy jó úton járunk, és bár-
mikor képesek vagyunk különféle 
műveletek során összehangoltan 

végrehajtani a közös fel-
adatokat – összegezte ta-
pasztalatait a paranc snok.
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É rdekesség, hogy a 
Szlovákiában ren-
dezett gyakorlaton 
részt vett egy fekete 
párduc  is. A c sehek 
ugyanis gondoltak 
egyet, és a fény-
képünkön látható 
különleges festéssel 
látták el  az egyik 
önjáró felderítő és 
rávezető állomásu-
kat (SZURN). 
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Minden c ivil és katonai búvár 
számára elengedhetetlen a 
dekompressziós merüléshez 

szükséges tudás. Hiszen akármilyen 
c élból is merészkednek nagyobb 
mélységbe, létfontosságú elveket és 
szabályokat kell betartaniuk annak 
érdekében, hogy épségben vissza is 
térhessenek a ví zfelszí nre.

– Minél mélyebbre megy a búvár, 
annál több nitrogén halmozódik fel 
a vérében, amit a felszí nre emelke-
dés során, bizonyos mélységeken 
történő megállással ki kell üríteni 
a szervezetből – hallhattuk Deb-
reczeni László főtörzsőrmestert, az 
MH 7. II. Rákóczi Ferenc Műszaki 
Ezred búvárkiképző altisztjét. agi 
L ászló százados, az MH 1 . Honvéd 
Tűzszerész- és Hadihajós Ezred be-
osztott tisztje még ennél is szaksze-
rűbb magyarázatként hozzátette:

– Egy ilyen merülésnél, ha egy 
adott mélységen eltöltünk egy 
bizonyos időt, visszatéréskor de-

kompressziós megállókat kell beik-
tatnunk. A túl gyors felszí nre emel-
kedés során ugyanis a szervezetben 
felgyülemlett nitrogén térfogata 
megnövekszik;  ez dekompressziós 
betegséghez vezet, ami akár halálos 
is lehet.

Tehát a megállókkal tarkí tott 
visszatérés a búvárok biztonságát 
szolgálja, ahogy az is, hogy a part-
ra érvén első útjuk a mentőautó-
hoz vezet, akkor is, ha nem történt 
semmi baj. Pár percen át százszá-
zalékos ox igént lélegeznek be, s ez 
segí t a szervezetben maradt nitro-
gén kiürí tésében. Természetesen a 
szakembereket semmi sem érheti 
váratlanul. Abban az esetben, ha 
bárki a meghatározott idő előtt érne 
a ví zfelszí nre, azonnal a helyszí nen 
lévő dekompressziós keszonkam-
rába kerülne, ahol pillanatok alatt 
– persze száraz körülmények között 
– úgymond visszaviszik a „ szük-
séges mélységbe” , az ott uralkodó 

nyomásba. Az í gy stabilizált állapo-
tú búvár már szállí tható is lenne a 
további kórházi ellátás helyszí nére.

A hegyeshalmi bányató több 
szempontból is tökéletes helyszí n 
a gyakorláshoz. Mint a szak-
emberektől megtudtuk, akár 
3 5 –4 0  méteres mélységbe 
is le lehet merülni, s ez a 
hazai vizek viszonyla-
tában ritka lehető-
ség. Mindemellett 
kedvező időjárási 
körülmények kö-
zött kiváló látási 
viszonyok segí tik 
a búvárokat. Az már 
c sak hab a tortán, hogy 
a helyet egy győri 
búváregyesület is 
használja, sőt 

SZENTESI MŰSZAKI ÉS BUDAPESTI TŰZSZERÉSZBÚVÁROK GYAKOROLTAK 
A HEGYESHALMI BÁNYATÓBAN. AZ EGYHETES KIKÉPZÉSEN 
A MÉLYMERÜLÉS (SZAKSZÓVAL DEKOMPRESSZIÓS MERÜLÉS) ELMÉLETI 
ÉS GYAKORLATI FOGÁSAIT SAJÁTÍTOTTÁK EL, FRISSÍTETTÉK FEL.

SEREGSZEMLE

BÚVÁROK 
A BÁNYATÓBAN

Tökéletes helyszínen gyakoroltak
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Snoj Péter  Fotó: Rácz Tünde SEREGSZEMLE

BÚVÁROK 
A BÁNYATÓBAN

rendkí vül izgalmas pályát rendeztek 
be a ví z alatt. Aki lemerészkedik a 
tó fenekére, akár egy telefonfülkét 
is találhat, sok egyéb érdekes, a ví z 
alatt nem megszokott tárggyal egye-
temben.

A foglalkozás – amelyen már c sak 
a I I . osztályt elért búvárok vehetnek 
részt – célja az alapok elsajátítása, 
persze mindez a valóshoz közeli 
szituác iók gyakorlásával. Az egyik 
merülési helyen a tűzszerészbúvárok 
sisakos nehézbúvár-felszereléssel 
indultak a tófenékre, imitálva egy-
egy ott megtalált robbanótest mente-
sítését, a szentesi műszaki búvárok 
pedig tárgykiemelést hajtottak végre 
emelőballonok segítségével.

Ahogy a szakemberek fogalmaz-
nak, ezek a foglalkozások rendkí vül 
fontosak a katonai búvárkodásban, 

hiszen sosem lehet eleget 
gyakorolni azokat a for-
télyokat, amelyek adott 
esetben akár életet is 
menthetnek.

– Ö rülünk annak, 
hogy eljuthattunk ide, 
s valahányszor van rá 
lehetőség, mindenkép-
pen megragadjuk az 
alkalmat, hiszen min-
den tűzszerészbúvár-
nak nagyon hasznos 

a tapasztalatszerzés, létfontosságú, 
hogy készségszinten alkalmazzuk 
a dekompressziós eljárásokat – fo-
galmazott agi László százados. 
Debreczeni László főtörzsőrmester 
pedig saját tapasztalatai alapján hoz-
záfűzte:

– Mint minden búvárnak, a gya-
korlás nekünk, katonai búvároknak 
is fontos, hiszen soha nem tudhatjuk, 
hogy milyen mélységben kell majd 
végrehajtanunk különböző feladato-
kat. Mindezt úgy, hogy megőrizzük a 
magunk és bajtársaink testi épségét.

a tapasztalatszerzés, létfontosságú, – Mint minden búvárnak, a gya-
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A MAGYAR HONVÉDSÉG EGÉSZSÉGÜGYI 
„FELLEGVÁRÁBAN”, BUDAPESTEN, 
A HONVÉDKÓRHÁZ RÓBERT KÁROLY 
KÖRÚTI TELEPHELYÉN MŰKÖDIK A NATO 
KATONA-EGÉSZSÉGÜGYI KIVÁLÓSÁGI 
KÖZPONT (NATO KEKK, ANGOL 
NEVÉN NATO CENTRE OF EXCELLENCE 
FOR MILITARY MEDICINE – MILMED COE). 
A SZERVEZET IGAZGATÓI 
TEEND IT 2016. JÚLIUS KÖZEPÉN 
DR. FAZEKAS LÁSZLÓ 
ORVOS EZREDES VETTE ÁT.

ÉLETERŐS AR OSO

T  
 

Dr. Fazekas László 
orvos ezredes
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Első hallásra különösnek tűnik, 
de a NATO alárendeltségébe 
tartozó, nevében az „egészség-

ügyi” kifejezést is viselő intézmény-
ben nem gyógyító munkát végeznek, 
hanem egyfajta „tudásközpontként” 
működik. Legfőbb feladata pedig 
az, hogy elősegítse a NATO egész-
ségügyi képességeinek fejlődését, 
és növelje az egészségügyi csapatok 
közötti interoperabilitást. Dr. Faze-
kas László orvos ezredes 201 . július 
14-én vette át a NATO KEKK igaz-
gatói beosztását német kollégájától, 
dr. Stefan Ko itz dandártábornoktól, 
de már korábban is a szervezetnél 
dolgozott; az elmúlt három évben 
annak igazgatóhelyettese és törzs-
főnöke volt. Sőt, már 200 -ban, a 
központ megalakításában is tevékeny 

részt vállalt. A megalakulás óta Faze-
kas ezredes a NATO KEKK harma-
dik igazgatója; az első Kopcsó István 
dandártábornok volt. A pozícióba a 
német és a magyar fél váltva delegál 
szakembert.

S E IÁLIS SZA TER LET
– Megmondom őszintén, amikor a 
központ nevét először hallottam ma-
gyar fordításban, nekem is nagyon 
furcsának hatott. Ha rajtam múlt 
volna, akkor az angol kifejezést 
„tudásközpont”-nak magyarítom. A 
NATO kiválósági központjai ugyan-
is valójában olyan tudásközpontok, 

amelyek egy-egy speciális szakterü-
lettel foglalkoznak. Magyarországon 
ez a szakterület a katona-egészség-
ügy. Rajtunk kívül még 2  kiváló-
sági központ működik a NATO-ban, 
amelyek megalapítását a szövetség 
2002-es prágai csúcstalálkozóján ha-
tározták el. Ezután jöttek létre ezek 
a hiányképességekkel foglalkozó 
szervezetek, amelyekkel a szövetség 
választ adott az akkori kor kihívása-
ira – tudtuk meg dr. Fazekas László 
ezredestől.

Az igazgató hozzátette: a kiváló-
sági központok – így a budapesti is 
– a NATO mindennapi missziós és 
egyéb feladataitól függetlenül vég-
zik munkájukat, elemezve, értékelve, 
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Szűcs László  Fotó: Dévényi Veronika
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Magyarország 200 -ben kapta meg a NATO-akkreditációt arról, hogy 
udapesten kezdheti meg működését a Katona-egészségügyi Kiválósági 

Központ. Az intézmény feladatköre folyamatosan bővül, de kiemelt 
funkciói az alapítás óta nem változtak: a katonai egészségügyi képzés, a 
közös koncepciók, szabályrendszerek kidolgozása, valamint a hadműve-
leti területen szerzett tapasztalatok feldolgozása élvez prioritást. A köz-
pont felelős a NATO parancsnoki szintű támogatásáért a katonaorvoslás 
terén, de részt vesz a katonai szövetség munkacsoportjainak tevékeny-
ségében is. Állományának és költségvetésének 0 százalékát a Honvé-
delmi Minisztérium biztosítja. Az intézmény hatékonyságát jelzi, hogy 
a NATO Egészségügyi Szolgálatfőnökeinek izottsága (COMEDS) 
201 -ben a NATO KEKK-nek ítélte oda a Domini ue-Jean Larrey-díjat, 
amely a bizottság által adható legmagasabb szintű elismerés. A díjat azon 
személyek vagy szervezetek munkájának elismerésére alapították, akik 
vagy amelyek különösen sokat tesznek a NATO egészségügyi transzfor-
mációjáért, többnemzeti elvének népszerűsítéséért és a nemzetek közötti 
hatékonyabb együttműködés elősegítéséért.



megszűrve, nyilvánosságra hozva 
a szakterületeikről érkező hatalmas 
mennyiségű információt.

– Ez az úgynevezett tudásme-
nedzselés. A mai világban ugyanis 
olyan mennyiségű információ érhető 
el bárki számára, hogy az már szinte 
kezelhetetlen, és képtelenség feldol-
gozni. A kiválósági központok fel-
adata, hogy megmondják: az adott 
szakterületen dolgozók számára mi 
használható fel ebből az információ-
áradatból – jegyezte meg az ezredes.

A tapasztalatokat a NATO KEKK 
eboldalán (http: .coemed.hu ) 

mindenki számára elérhetővé teszik. 
Jelenleg több mint hatszáz ilyen 
feldolgozás tölthető le az internetes 
felületről, ahol a NATO-ban használt 
74 egészségügyi doktrínát is megta-
lálhatják az érdeklődők.

ÉTÉVENTE GYA ORLAT
A NATO Katona-egészségügyi Kivá-
lósági Központ másik fő tevékenysé-
gi köre a képzés és a kiképzés. Ennek 
leglátványosabb része a kétévente 
megrendezendő Vigorous Warrior el-

nevezésű gyakorlatsorozat, amelynek 
fedőnevét leginkább „életerős har-
cos”-ra lehetne fordítani.

– A kollektív kiképzés legbonyolul-
tabb formája ez a gyakorlat, amelyre 
2011-ig nem volt példa a NATO-ban. 
A KEKK ekkor szervezte meg elő-
ször a kiképzési rendezvényt Magyar-
országon – mondta Fazekas ezredes, 
hozzátéve: 201 -ban Németország, 
201 -ben pedig Csehország adott 
otthont az eseménynek. Első alka-
lommal öt nemzet képviselői vettek 
részt, 201 -ban már tizenegy ország 
katona-egészségügyi szakemberei 
gyakorlatoztak, tavaly pedig tizenhat 
részt vevő nemzetet regisztráltak.

– A jövő évi, újra Németországban 
megrendezendő Vigorous Warrior 
2017-re eddig húsz nemzet szakem-
berei jelezték részvételüket. Érde-
kesség, hogy nemcsak Európából ér-
keznek majd közreműködők, hanem 
például j-Zélandról is. A erlin kö-
zelében találtható Lehnin kiképzési 
bázisra tervezett erőpróba középpont-
jában a biológiai védelemmel kap-
csolatos tevékenységek gyakorolta-
tása áll majd; ez szerepelt egyébként 
a tavalyi, csehországi kiképzés fóku-
szában is. A különbség annyi, hogy a 
201 . évi rendezvény forgatókönyve 
egy missziós tevékenységen alapuló 
feladat volt. Jövőre viszont a „kollek-
tív védelemre” épülő szcenárió sze-
rinti gyakorlatot tervezünk, amelynek 
során a védelmi harc egészségügyi 
biztosítását gyakoroljuk – hangsú-
lyozta Fazekas László, majd arról 
beszélt, hogy mivel a NATO . cik-
kelye szerinti műveletek nem stati-
kus környezetben valósulnak meg 
(ellentétben a missziós tevékenység 
egészségügyi biztosításával), a 2017-
es gyakorlaton egy tábori kórházzal 
is végrehajtanak manővereket, ahogy 
az a valóságban történne.
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Dr. Fazekas László orvos ezredes 1 0–1 4 között a nyíregyházi kato-
nai kollégiumban tanult, onnan felvételizett Leningrádba, a Kirov Kato-
naorvosi Akadémiára. Első tiszti beosztását 1 1-ben Nyíregyházán, a 
Vay Ádám Ellátózászlóaljnál kapta meg. Az alakulat 2001-es felszámo-
lását követően Székesfehérvárra, az MH Szárazföldi Vezérkar Egészség-
ügyi Főnökségéhez került gyógyító főorvosnak, majd Debrecenben, az 
MH . ocskai István Gépesített Lövészdandár Egészségügyi Központ-
jának parancsnoka lett. 200  és 200  között Olaszországban, Nápolyban, 
a NATO Déli sszhaderőnemi Parancsnokság Egészségügyi Főnökségé-
nek főnök-helyetteseként szolgált. 200  szeptemberétől a NATO KEKK 
kiképzési osztályának vezetője, 201 . december 1 . és 201 . július 1 . 
között a központ igazgatóhelyettese és törzsfőnöke, 201 . július 14-től 
pedig annak igazgatója. Háziorvosi szakvizsgáját 1 7-ben szerezte meg 
a Debreceni Orvostudományi Egyetemen. Orosz és angol nyelvből felső-
fokú, C-típusú nyelvvizsgával rendelkezik. Nős, két fi ú apja.

megszűrve, nyilvánosságra hozva mindenki számára elérhetővé teszik. 



– Vagyis a személyzet letelepíti a 
kórházat, elérik a készenlétet, imitált 
sérülteket fogadnak, akiket el kell 
látniuk. Ezt követően érkezik a me-
netparancs, összepakolnak, áttelepül-
nek az új helyszínre és ott kezdődik 
minden elölről – sorolta az igazgató.

A VESZTESÉG INI ALIZÁLÁSA
– Mindez hatalmas feladat, ezért is 
kell gyakorolni. Az utóbbi években 
nem mozdultunk a letelepített tábori 
kórházakkal. Ugyanakkor például egy 
mai, ROLE-II-es, ROLE III-as szintű 
kórház elképzelhetetlen CT nélkül, 
márpedig egy ilyen berendezés moz-
gatásának megvannak az előírt para-
méterei – miként kell becsomagolni, 
szállítani –, így szükséges ennek gya-
korlása is – mondta az ezredes, aki 
szerint a Vigorous Warrior azt szol-
gálja, hogy a különböző NATO-misz-
sziókban vagy egyéb más feladatok 
során az egészségügyi szakemberek 
zökkenőmentesen tudjanak együtt 
dolgozni, életeket menteni.

– A szövetségen belül alapelv az 
egészségügyi veszteség minimalizá-
lása, így a mi munkánk során megen-
gedhetetlen a hiba, ugyanis az életek-
be kerülhet – hangsúlyozta az orvos 
ezredes.

Természetesen a 2017-es Vigorous 
Warrior gyakorlatra készülésen túl 
több más feladata is van a NATO 
Katona-egészségügyi Kiválósági 
Központnak. Évente száznál is több 
projektet hajtanak végre, s mindemel-
lett azon is folyamatosan dolgoznak, 
hogy további nemzetekkel bővüljön a 
központ. Jelenleg két országgal foly-
tatnak előrehaladott tárgyalásokat, így 
várhatóan rövid időn belül az Ame-
rikai Egyesült Államok és Szlovákia 
is csatlakozik a kilenc jelenlegi tagál-

lamhoz, elgiumhoz, Csehországhoz, 
az Egyesült Királysághoz, Franciaor-
szághoz, Hollandiához, Németország-
hoz, Olaszországhoz, Romániához és 
Magyarországhoz.

Az ezredes szerint az is termé-
szetes, hogy a NATO KEKK mun-
katársai nagyon jó viszonyt ápolnak 
a Magyar Honvédség egészségügyi 

szakembereivel. Ehhez az a tény is 
hozzájárul, hogy a kiválósági központ 
az MH Egészségügyi Központ Róbert 
Károly körúti telephelyén működik.

– Napi szinten tartjuk a kapcsolatot 
a magyar kollégákkal, akik a központ 
által szervezett szakmai továbbképzé-
seken, programokon is részt vesznek 
– zárta a beszélgetést az igazgató.
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Kezdjük némi angol nyelvlec ké-
vel: a DCM többszörös betűszó, 
telepíthető híradó és informa-

tikai modult jelent ( D eployable C I S 
Module) – érthető okokból tehát 
a továbbiakban maradunk a DCM 
rövidítésnél. Ami már csak azért is 
helytálló, mert a Székesfehérváron 
állomásozó híradószázad – egye-
düliként a haderőben – nem a Ma-
gyar Honvédség szervezeti rendjébe 
tartozik, hanem teljes mértékben 
NATO-alárendeltségben, a szövetség 
parancsnoki struktúrájának részeként 
végzi feladatait. A kizárólag magyar 
katonákból álló, a NATO Híradó 
és Informatikai Csoport (NATO 
Communications and Information 
Systems Group) alárendeltségében 
szolgáló és a . NATO-híradózász-
lóalj állományába tagozódó magyar 

század (DCM-E) mellett összesen 
tizenhét ugyanilyen felépítésű ala-
kulat létezik a világon. S hogy miért 
létfontosságú a munkájuk  Mert 
lehet valaki jó stratéga, rendelkezhet 
akármilyen gyorsan bevethető erők-
kel, biztonságos, folyamatos, illetve 
megbízható híradó és informatikai 
rendszer nélkül mindez fabatkát sem 
ér. A DCM-század, ez a mobil, tábori 
informatikai alegység viszont képes 
arra, hogy egy települő NATO-pa-
rancsnokság részére minden időben, 
a Föld bármely pontján biztosítsa a 
hatékony és eredményes működés-
hez szükséges híradó és informatikai 
szolgáltatásokat. Noha szakterületük 
mellőzi a látványosságot, mégis kü-
lönleges, hiszen munkájuk eredmé-
nyeképpen lehet vezetni a különféle 
szövetséges erőket.

1 9 9 9 -ben a w ashingtoni NATO-
csúcstalálkozón döntöttek a katonai 
szervezet válságkezelő képessé-
gének fejlesztéséről – ez volt az 
úgynevezett V édelmi K épességek 
Kezdeményezés, angolul Defence 
Capabilities Initiative –, amelyet az 
1. és 2. NATO-híradózászlóalj meg-
alakítása követett. A megnövekedett 
terhek enyhí tése érdekében 2 0 1 0 -ben 
létrehozták Lengyelországban a . 
NATO-híradózászlóaljat, és körkér-
dést intéztek a szövetséges tagálla-
mokhoz: melyikük vállalna szerepet 
a képesség bővítésében  Hazánk 
jelentkezett, így 200  decemberében 
– akkor még az MH 4 . Nagysándor 
József Híradó- és Vezetéstámo-
gató Ezred alárendeltségé-
ben – létrehozták a magyar 
DCM-századot. 200  már-

RITKA, MINT A FEHÉR HOLLÓ, TARTJA A JÓL ISMERT SZÓLÁS. KATONAI 
BERKEKBEN MINDEZ ÚGY HANGZANA: RITKA, MINT A DCM-SZÁZAD. 
RITKA ÉS NEM IS ANNYIRA ISMERT. MAGAZINUNKBAN EZÉRT MOST 
BEMUTATJUK AZ ÉSZAK-ATLANTI SZERZ DÉS SZERVEZETÉNEK EGYIK 
LEGSPECIÁLISABB MAGYAR SZÁZADÁT.

A MAGYAR 
FEHÉR HOLLÓ
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SEREGSZEMLE

ciusában el is kezdték a beosztások 
feltöltését. Akkor került a parancsno-
ki beosztásba Dózsa László őrnagy, 
aki jelenleg is vezeti a századot.

– Gyakorlatilag teljesen új képessé-
get kellett létrehozni, ami évekbe tel-
lett. Mindez magában foglalta a sze-
mélyi állomány kiválasztását, át- és 
kiképzését, a szervezet működéséhez 
szükséges dokumentumok elkészí -
tését, valamint az alegység számára 
nélkülözhetetlen infrastruktúra kiala-
kítását. Irodaépületünk 2011-ben ké-
szült el, egy évre rá pedig átvehettük 
a gépjárműtelephelyet is. Századunk 
201 -ban került NATO-alárendelt-
ségbe. A teljes infrastruktúra 2014-
re állt össze, ezt követően értük el a 
kezdeti készenlétet. Természetesen 
az elmúlt években, befogadó nem-
zeti támogatás részeként, sőt azon 
túlmenően is, óriási segítséget kap-
tunk az MH 4 . Nagysándor József 
Híradó- és Vezetéstámogató Ezredtől, 
valamint az MH sszhaderőnemi 
Parancsnokságtól. A DCM-század 

katonái 2011 óta tizenegy európai 
és ázsiai országban összesen 
200 tanfolyamot végeztek el. 

Emellett tíz különböző európai állam 
területén huszonegy nemzetközi 
gyakorlaton vettünk részt. A század 
leterheltségére jellemző adat, hogy 
állományunk tagjai tavaly fejenként 
átlagban több mint száz napot töltöt-
tek külföldön; gépjárműveink pedig 
az elmúlt öt év alatt több mint 4 1 0  
ezer kilométert futottak – összegzi az 
elmúlt öt évet a paranc snok.

A DCM-század egy-egy feladata 
természetesen már az adott gyakorlat 
tervezési fázisában megkezdődik. Az 
elméleti felkészülés után a híradóka-
tonák előzetesen bejárják a helyszínt, 
felmérve a lehetőségeket, és azt, hogy 
a tervezők konkrétan miként is kép-
zelik el a híradó és informatikai biz-
tosítást. Harmadik fázisként készül 
el a saját belső terv – külön híradó, 
informatikai, információvédelmi és 
logisztikai –, majd a gyakorlat ered-
ményes végrehajtása érdekében meg-
történik a szükséges híradó és infor-
matikai eszközök igénylése, továbbá 
a személyi állomány kijelölése. A 
megfelelő adminisztrációt követően 
pedig megkezdődik a menet (saját 
gépjárművekkel vagy repülőgéppel) a 
gyakorlat helyszí nére. A megérkezés 
után telepítik az eszközöket, kiépí-
tik a hálózatot, majd folyama-
tos ügyfélszolgálatot (Service 
D esk)  üzemeltetnek. K ezelik 
a felmerülő problémákat, 
elhárítják a hibákat, illetve 
kielégí tik az újonnan ke-

letkezett igényeket – azaz például új 
munkaállomást telepítenek.

– Több emlékezetes gyakorlatunk 
közül most kettőt említek. Egy al-
kalommal, NATO-szintű ellenőrzés 
keretében, az előírt rövid készenléti 
időn belül kellett felkészülnünk és 
áttelepülnünk Litvániába. Ez nagy 
kihívást jelentett mind az alegység, 
mind az azt kiszolgáló szervezetek 
számára, de sikeresen megoldottuk. 
201  végén pedig, a Lettországban 
megrendezett Steadfast Jazz 201  
gyakorlaton, többnemzeti környe-
zetben kellett több mint nyolcszáz 
felhasználót kiszolgálnunk. Ez több 
szempontból is különösen érdekes 
feladatnak számított. Egyrészt ma-
gyar és cseh katonákból álló csapatot 
irányítva végeztük a munkát, más-
részt ekkora létszámnál már nagyon 
sok hiba generálódhat az általunk 
üzemeltetett rendszerek alkalmazá-
sakor, ezekre pedig folyamatosan 
és rugalmasan reagálnunk kellett – 
eleveníti fel Dózsa László őrnagy a 
múlt legemlékezetesebb pillanatait.

35

Kálmánfi Gábor   szerző elvételei

Mind a feladat-végrehajtás, mind a hozzáállás terén 
nemzetközi és hazai tekintetben is a legmagasabb 
elismerés hangján beszélnek a magyar DCM-
századról. Jól jelzi mindezt, hogy 2014-ben az ala-
kulat – mint a NATO Híradó és Informatikai Csoport 
legjobb százada – magasabb parancsnoki elismerést 
kapott. Ugyanebben az évben Dózsa László őrnagy 
munkáját egyéni elismeréssel is honorálták.

D   



Talán már az eddigiekből is érzé-
kelhető: ahhoz, hogy valaki a DCM-
században szolgáljon, egyszerre 
több feltételnek kell megfelelnie. A 
kiválasztás fő kritériuma természe-
tesen a magas szintű angolnyelv-tu-
dás. Ez nem csupán nélkülözhetet-
len a sikeres szolgálatteljesítéshez, 
hanem a híradókatona sikerélményé-
nek is alapja, ha nem stresszként éli 
meg az angol nyelvű kommuniká-
ciót, hanem természetes számára. 
Emellett – mint a parancsnok mond-
ja – mindig is nagy hangsúlyt kell 
fektetni a katonák fi zikai állapotára, 
mert a velük szemben támasztott kö-

vetelmények nem c sak szellemileg 
okoznak kihívást.

– A ládák például, amelyekben a 
különféle szaktechnikai eszköze-
inket szállítjuk, nem könnyűek, és 
nem lenne életszerű a cipelésükhöz 
mindig a század „erős emberére” 
várni. A kiképzést úgy szervezzük, 
hogy naponta egy óra jusson az 
állománynak sportolásra. Szintén 
lényeges, hogy akik ide kerülnek, 
azok megfelelő szintű általános 
katonai ismeretekkel rendelkezze-
nek, amelyek szinten tartása havi 
kiképzésünk fontos része. Ugyan-
csak lényeges az általános katonai 

tapasztalat. Ezért elég ritka, hogy 
valaki egyből a civil életből érkez-
zen hozzánk – bár erre is volt példa. 
Az altiszt nem hezitálhat vagy ille-
tődhet meg akkor sem, ha főtiszttel, 
esetleg tábornokokkal kell együtt 
dolgoznia – merthogy ez nálunk 
rendszeresen megtörténik. Mindez 
komoly szemléletbeli rugalmassá-
got kíván. Természetesen a híradó és 
informatikai alapismeretek megléte 
is elvárt, de ennek hiányát rendsze-
res szakmai kiképzésünkkel pótolni 
tudjuk. Ráadásul gépjárműveinket 
is mi vezetjük: ehhez pedig C és E 
kategóriás jogosítvány szükségelte-
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tik – sorolja Dózsa László őrnagy a 
kritériumokat.

A technikai felszereléseket tekintve 
általánosságban elmondható, hogy a 
DCM-század olyan híradó és infor-
matikai eszközökkel dolgozik, ame-
lyeket a civil életben bárki megvehet, 
ha a megfelelő üzletbe sétál be. ze-
meltetnek szervereket, konfi gurál-
nak különböző hálózati eszközöket, 
és számos kábeltípust használnak. 
Mindez önmagában nem különle-
ges – azért válik azzá, mert minden 
a legmagasabb technikai fejlettséget 
képviseli. S persze lényeges, hogy a 
század által üzemeltetett eszközök a 

NATO tulajdonában vannak. Érde-
kesség, hogy amennyiben szükség 
van rá – a NATO Híradó és Informa-
tikai C soport mindenkori paranc s-
nokának engedélyével –, a század 
nemzeti feladatra is alkalmazható. 
Az alakulat katonái 201 -tól egyé-

nileg, illetőleg kisebb csoportokban 
műveleti területen, Afganisztánban és 
a alkánon is szolgáltak. Ráadásul a 
következő nagyobb megmérettetésre 
sem kell sokat várni: idén ősszel újra 
nagyszabású külföldi gyakorlatra in-
dulnak kék barettes NATO-katonáink.

Programozóként végeztem, utána mentem el Szolnokra, mélységi felde-
rítőnek. Szolgáltam a hollandiai runssumban, az MH sszhaderőnemi 
Parancsnokságon, illetve a NATO katonai főparancsnokságán, Monsban 
is. Onnan hazatérve kerültem a DCM-századhoz, ahol azt a feladatot 
kaptam, hogy fejlesszem az itt szolgálók általános katonai képességeit. 
A kiképzés szervezése, tervezése, valamint az angol nyelvi képesség 
szinten tartása, bővítése a mindennapi kihívás számomra. 

örök Péter főtörzsőr ester  
a M század rangidős altiszt e

A századnál sokkal nagyobb hatáskört kapnak az altisztek, mint azt a 
korábbi hazai beosztásokban megszokhattuk, és ezzel párhuzamosan 
komolyabb felelősség is hárul ránk. Legtöbbször idegen nyelvi környe-
zetben, más NATO-tagországok katonáival dolgozunk együtt, ami már 
magában is stresszhelyzetet generál; ezért fontos a magabiztos nyelv-
tudás mellett a megfelelő informatikai szaktudás megléte is. Mivel a 
NATO folyamatosan követi az informatikai rendszerek fejlődését, ezért 
számunkra is rendkívül fontos, hogy ismerjük a kor újításait és folya-
matosan képezzük magunkat. Éppen ezért rendszeresen járunk a NATO 
híradó és informatikai iskolájába, valamint Olaszországba, különböző 
továbbképzésekre, tanfolyamokra.

ósa ászló főtörzsőr ester
 a álózati alkal azások ra  paran snoka

Az alapkiképzésemet követően rögtön ide kerültem, nagyon tetszik a 
munka a századnál. Érdekel az informatika, ezért járok főiskolára is, 
mérnök-informatika szakra. Sok dolgot tudok hasznosítani, arról nem 
beszélve, hogy feladataik végrehajtása során bejárjuk szinte egész 
Európát. 

zanyi Mátyás őr ester  
a álózati alkal azások ra  te nikusa

A kiképzések és tanfolyamok után, nagyjából egy hónapja veszek részt 
tevékenyen a század életében. gy érzem, rengeteg olyan altiszt szolgál 
itt, akik példaképeink lehetnek, és ez elég motivációt ad az embernek 
arra, hogy tényleg tanuljon, és jó legyen a saját munkájában, beosztásá-
ban. Ez szerintem mind a Magyar Honvédségen, mind a NATO-n belül 
nagyon fontos. 

aski en á in őr ester  
ervi e esk  te nikus
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OKTÓBER 13-ÁN JELES ÜNNEPSÉG ZAJLOTT 
A CONNECTICUT ÁLLAMBELI STRATFORDBAN. 
ÁTADTÁK AZ AMERIKAI HADSEREG EZREDIK UH–60M 
BLACK HAWK SZÁLLÍTÓHELIKOPTERÉT; EZ A TÍPUS 
MÉG ÉVTIZEDEKIG A FEGYVERNEM ALAPVET  
SZÁLLÍTÓ- ÉS KÜLÖNLEGES RENDELTETÉSŰ 
FORGÓSZÁRNYASA MARAD.

TÖBB, MINT SZÁLLÍT ÓHELIKOPTER

Forgószárnyas ,,svájci bicska”

Lélektani hadviselés: Black Hawk-ból is 
terítették a szórólapokat Irakban.



Nem volt egyszerű dolga a 
Sikorsky vállalat mérnökei-
nek az 1 70-es évek elején, 

amikor egy legendás gép váltótípusát 
kellett megtervezniük az amerikai 
hadsereg taktikai szállítóhelikop-
ter-programja számára. A haderő 
vezetése ugyanis a vietnami hábo-
rú egyik jelképévé vált ell UH–1 
Huey könnyű szállítóhelikopter he-
lyett keresett egy új, kéthajtóműves 

típust. Ma már tudjuk, hogy meg 
is találta.

A KEZDETEK
Az 1 0-as évek végén, a vietnami 
háború tapasztalatait feldolgozva 
az amerikai hadsereg meghatározta 
az egyhajtóműves UH–1 Huey után 
hadrendbe állítandó helikopterrel 
kapcsolatos elvárásait. Ezek alapján 
a leendő típusnak az akkor még szin-
tén tervezés alatt álló General Electric 
T700 gázturbinás hajtóművet kellett 
alkalmaznia. A hadsereg ugyanis 
minden fontos technikai jellemző-
ből kicsit többet szeretett volna, így 
például: nagyobb túlélőképességet 
(emiatt csak a kéthajtóműves kialakí-
tás jöhetett szóba), jobb teljesítményt 

(hatótávolság, sebesség, hasznos ter-
helés, kabinméret) és megbízhatósá-
got (kevesebb karbantartás, nagyobb 
hadrafoghatósági arány). 
Szintén a vietnami tapasz-
talatokból kiindulva az is 
alapvető követelmény volt, 
hogy nagy magasságban és 
melegben egyaránt stabil 
teljesítményt nyújtson. 
A túlélőképesség 
érdekében a meg-
többszörözött, 
sérülésálló 
hidraulika-, 
elektro-
nikai és 

TÖBB, MINT SZÁLLÍT ÓHELIKOPTER
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Forgószárnyas ,,svájci bicska”

Trautmann Balázs   Fotó:  Rácz Tünde és internet
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kormányrendszer ugyancsak elvárás 
volt. Ha pedig a jármű bajba kerül, 
akkor a földre zuhanó gép üléseinek 
mind a pilótákat, mind az utasokat 
védenie kell és lehetőleg az üzem-
anyag-tartálynak is sérülés nélkül kell 
kibírnia a becsapódást. Ugyanakkor 
a leendő géptípus méretét korlátoz-
ta, hogy leszerelt forgószárnyakkal el 
kellett férnie a C–1 0 Hercules takti-
kai teherszállító repülőgépben.

Mindezek alapján a Sikorsky mér-
nökei négy prototípust készítettek. Az 
első YUH– 0A helikopter 1 74. ok-
tóber 17-én szállt fel. A gyártó először 
maga végzett el rajta egy hosszabb 
tesztrepülés-sorozatot, amelyben 
megvizsgálta, hogy a helikopter meg-
felel-e minden, az amerikai hadsereg 
által támasztott követelménynek. 
Miután a Sikorsky szerint a válasz 
igen volt, három prototípus gépet a 
hadsereg is megkapott. Egyébként 
az YUH– 0A a program másik je-
lentkezőjével, a oeing YAH– 1-el 
versenyzett a megrendelések elnye-
réséért. Sikerrel: a hadsereg ugyanis 
1 7  decemberében az YUH– 0A-t 
választotta. Az UH– 0A lack Ha k 
szállítóhelikopterek 1 7  októberé-
től folyamatosan érkeztek is a had-
sereghez, s a típus 1 7  júniusában 
hivatalosan hadrendbe állt. Az 1 -ig 
gyártott – két, egyenként 1 22 lóerős 
tengelyteljesítményű T700–GE–700 
hajtóművel ellátott – UH– 0A heli-
kopter négyfős hajózószemélyzet 
mellett tizenegy katonát tudott szál-
lítani a deszant-térben. Első harci al-

kalmazására Grenadában került sor, s 
az 1 . október 2 -én indult invázió 
során az első harci veszteségek is be-
következtek. Igaz, cserébe kiderült: 
a mérnökök jól számoltak, a gép, ha 
nem is golyó-, de legalább „törésálló” 
a földet éréskor.

SOKOLDALÚ MODELL
Elődjéhez, az UH–1-hez hasonlóan 
az UH– 0A is hamarosan több lett, 
mint egyszerű szállítóhelikopter. A 
hadseregnél mindig nagyon fontos 
volt a sebesültszállításra történő al-
kalmasság. A sebesültek hadszíntér-
ről történő kimentése ugyanis általá-
ban egyszerű szállítóhelikopterekkel 
zajlik, amelyekben a hordágyak 
mellett és a táskákba, zsákokba el-
helyezett egészségügyi eszközökön 
túl a megfelelő képzettségű ápolók 
is helyet foglalnak. Készült egy pa-
rancsnoki (UH– 0C) és egy speciális 
elektronikai hadviselési (EH– 0A) 
változat is. Miután pedig a hadse-

reg az alap szállítógépektől is még 
többet várt, a Sikorsky előrukkolt a 
továbbfejlesztett UH– 0L típussal. 
A nagyobb teljesítményű T700–
GE–701C, majd D változatú hajtómű 
mellett sérülésállóbb főrotoragyat 
és modernizált avionikai rendszere-
ket kapott az új gép. Az UH– 0L-t 
1 –2007 között gyártották és az 
afganisztáni, illetve az iraki had-
színtéren is a legfontosabb szállító-
helikopternek számított. A tovább-
fejlesztett típusból szintén készült 
parancsnoki, elektronikai hadviselési 
és UH– 0  néven különleges, men-
tőhelikopternek berendezett, minden 
szükséges sebesültmentő felszerelés-
sel ellátott változat. Igaz, ez utóbbi 
csak két, hordágyon fekvő beteget 
volt képes szállítani; őket viszont a 
legmagasabb szintű ellátással is ki 
tudta szolgálni. A HH– 0L típusjel-
zés a speciális, kutató-mentő felada-
tokra átépített, mentőcsörlővel, fedél-
zeti oxigéngenerátorral, a becsapódás 
erejét csökkentő hordággyal ellátott 
változatot jelölte.
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Irakban lezuhant Black Hawk.



A 200  óta és jelenleg is gyártott 
UH– 0M lack Ha k, már 2000 
lóerős T700–GE–701D hajtómű-
vekkel, új, nagyobb deszant-terű 
törzzsel, áttervezett rotorlapátokkal, 
teljesen digitalizált pilótafülkével 
és integrált számítógépes karbantar-
tórendszerrel rendelkezik. A tervek 
szerint ez a típus váltja majd fel a 
még jelenleg is repülő UH– 0L-
eket és azok speciális változatait.

T Z ALATT
A harci kutató-mentő helikopterek, 
így a HH– 0 Pave Ha k-ok a leg-
veszélyesebb hadszíntereken, szinte 
mindig ellenséges tűz alatt mentik ki 
az amerikai és szövetséges katonákat. 
Ezért a célnak megfelelően módosí-
tott HH– 0G Pave Ha k változat az 
egészségügyi felszerelés és a nagyobb 
emelőképességű mentőcsörlő mellett 
már páncélzattal, erősebb géppuskák-
kal, elektronikai önvédelmi rendsze-
rekkel, légiutántöltő-képességgel, a 
pilóták számára beépített, előretekintő 
infravörös kamerával, éjjellátó szem-
üvegekkel, időjárásradarral is rendel-
kezik.

A típus 1 7 óta szinte minden 
olyan hadműveletben bizonyított, 
ahol az amerikai hadsereg tagjai 
vagy különleges műveleti erők har-
coltak. Utóbbiakat az MH– 0G vál-

tozat támogatja, amely a híres 1 0. 
különleges műveleti repülőezrednél 
is hadrendbe állt. A jól bevált, de a 
feladatköre miatt számos veszteséget 
is elszenvedett HH– 0G-ket az UH–
0M-ből átépített HH– 0W változat 

váltja majd fel, a hadsereg 2014. évi 
döntésének eredményeként. Az első 
öt példánynak 2020-ra kell hadrend-
be állnia: a program jelenleg 112 gép 
leszállításával számol. A módosítás 
főbb jellemzői alapján – megnövelt 
fedélzeti üzemanyagkészlet, jobb 
éjjellátó szemüvegek, digitális, a fel-
adatkörnek megfelelően „feltuningolt” 
avionikai rendszer, titkosított kommu-
nikációs eszközök, nagyobb kabintér 
– alighanem a világ legkomolyabb 
mentőhelikoptere épül.

EXPORTSIKEREK
Az amerikai hadsereg 2007 óta 7 2 
darab UH– 0M szállítóhelikoptert 
vásárolt, lack Ha k-  ottájukat 

pedig a 200 -tól beérkezett 
kétszáznyolc HH– 0M mentő-
helikopter teszi teljessé. A típus 
ugyanakkor más országokban 
is népszerű: az S–70 nevű ex-
portváltozat Kínától Izraelen át 
Ausztráliáig jelen van. További 
különlegesség, hogy a legutol-
só, továbbfejlesztett modell, az 
UH– 0M-re alapozott S–70i 
(international – nemzetközi) 
a lengyelországi PZL-Mielec 

gyárában készül, kifejezetten export-
piacra. A lengyel lack Ha k-ok 
eddigi legnagyobb vásárlója Törökor-
szág, amely 10 , a saját igényeinek 
megfelelően kialakított (T–70 jelzés-
sel ellátott) helikopter licenc alapján 
történő törökországi összeszerelésére 
kötött szerződést a Sikorsky-val. Ha 
a török hadsereg elégedett lesz a gé-
pekkel, akár 00 helikoptert is épít-
hetnek a megkötött opciós szerződés 
értelmében.

Szintén az S–70i típust vásárolja 
meg Lengyelország, miután 201 . ok-
tóber -én felmondták az eredetileg 
0 darab Airbus Helicopters H22 M 

Caracal típusú gép leszállítására vo-
natkozó szerződést. Igaz, egyelőre 
csak a különleges erőknek vesznek 
21 darab lack Ha k-ot, a lengyel 
hadsereg további 0 forgószárnyasra 
becsült beszerzéséről még nem dön-
töttek.

Végül emlékezzünk meg a legti-
tokzatosabb UH– 0M-ről is: ez a 
feltételezések szerint a már említett 
1 0. ezred állományában repülő „lo-
pakodó” változat, amelyről eddig még 
fotó sem nagyon készült. Az egyet-
len nyom a létezéséről a 2011. május 
2-án, az Oszama bin-Laden terroris-
tavezér elleni pakisztáni rajtaütéskor 
lezuhant különleges műveleti helikop-
ter felrobbantott roncsait ábrázoló pár 

felvétel. A „Neptun Szigonya” 
műveletben alkalmazott gép 
néhány, a zuhanás, majd a rob-
banás és tűz után is felismer-
hető alkatrésze megegyezik a 

lack Ha k típusokon alkal-
mazottakkal. Meg nem erősített ér-
tesülések szerint a titokzatos MH–  
helikopter több példánya azóta is a 
legveszélyesebb amerikai különleges 
műveletek rendszeres résztvevője.

HADITECHNIKA
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Az UH–60M digitális 
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A hivatalos informác iók szerint 
az ausztrál tervezésű és építésű, 
eleinte az amerikai haditen-

gerészet számára dolgozó, majd az 
Egyesült Arab Emirátusok által bérelt 
gyors szállítóhajó 201 . október else-
jén segélyszállítmányt vitt a háború 
sújtotta Jemenbe, amikor nemzetközi 
vizeken, Aden kikötője felé haladva 
rakétatalálat érte. A támadást az Irán 
által támogatott huti kormányellenes 
erők követték el, amelyek több for-
rásból is hozzájuthattak ehhez a fegy-
verhez. A jemeni haditengerészet már 
korábban hadrendbe állította a kínai 
gyártmányú C– 02-es partvédelmi 
rakétát, így az akció során használt 
eszköz akár egy tőlük zsákmányolt 
példány is lehetett. Ugyanakkor el-

képzelhető az is, hogy a C– 02-est – 
vagy annak iráni másolatát, a nagyobb 
hatótávolságú Noor rakétarendszert 
– Irán szállította le a huti erőknek.

Miként a támadók által készített éj-
szakai felvételen is látható, a rendszer 
indítójárművének harcálláspontján 
a radar befogja a célként megjelölt 
hajót, majd a gyorsító töltet kiégé-
se után az utazósebességre gyorsult 
rakéta eltalálja azt. Az elektronikai 
zavarórendszerek és önvédelmi fegy-
verzet nélkül megépített HSV–2-es 
alumínium hajóteste nyilván nem volt 
ellenfél a radarvezérlésű rakétának: 
a hajóorr jobb oldalán becsapódó, 
200 kilogrammos robbanófej azonnal 
felgyújtotta a vízi járművet. A szaúdi 
hatóságok szerint minden tengerészt 

sikerült kimenteni a hajóról, ami per-
sze nehezen hihető, hiszen a rakéta a 
hajóhíd közelében becsapódva rob-
bant fel, s a kimentett tengerészeket 
sem látta senki. A teljesen kiégett hajó 

AZ ELEKTRONIKUS SAJTÓ RÉVÉN NEMRÉG AZ EGÉSZ VILÁGOT BEJÁRTA AZ A 
VIDEÓ, AMELYEN EGY HSV 2 S IFT KATAMARÁN (KÉTTESTŰ) SZÁLLÍTÓHAJÓ 
LÁTVÁNYOSAN, NAGY LÁNGOKKAL ÉG. NEM BALESET KÖVETKEZTÉBEN: EGY 
KÍNAI FEJLESZTÉSŰ PARTVÉDELMI RAKÉTARENDSZER TALÁLTA EL.

HADITECHNIKA

HAJÓVADÁSZOK

Partvédelmi rakétarendszerek

Ahogy azt a kínaiak elképzelik:
amerikai hordozót támadó 
kínai ballisztikus rakéták.
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HAJÓVADÁSZOK
maradványát egyébként sikerült kikö-
tőbe vontatni.

A támadás után a zavartalan nem-
zetközi hajóforgalom biztosítása ér-
dekében az amerikai haditengerészet 
három hadihajója is a helyszínre, a 

ab-el-Mandeb szorosba érkezett. 
Ennek ellenére nem kellett soká-
ig várni a második rakétatámadásra 
sem: október kilencedikén az ameri-
kai USS MASON (DDG– 7) Arleigh 

urke-osztályú rombolót és a USS 
PONCE (LPD–1 ) előretolt úszó 
bázisként használt hajót vette célba 
két, a kormányellenes erők ellenőrizte 

területről indított rakéta. A megsem-
misített katamaránéhoz viszonyítva 
persze a romboló védekező képessé-
ge – AEGIS lég- és rakétavédelmi, 
illetve elektronikai zavaróeszköz-
rendszere – óriási helyzeti előnyt je-
lentett. gy aztán a modern hadihajó 
eredményesen védte meg magát (és a 
USS PONCE-t) a támadástól, s végül 
mindkét rakéta a vízben landolt. Ok-
tóber 12-én újabb két rakétát indítot-
tak el a USS MASON ellen, de ezek 
sem értek el találatot. Válaszul – még 
aznap – a USS NITZE (DDG– 4) 
hadihajó indított GM–10  Toma-
ha k cirkálórakétákat három, huti 

kézben lévő radarállomás ellen. Az 
amerikai felderítési adatok szerint 
ezek a lokátorok segítettek az ame-
rikai úszó egységek felderítésében és 
bemérésében. A három radarállomás 
megsemmisült a támadásban.

Megjegyzendő azonban, hogy még 
a legfejlettebb hadihajók is sebezhe-
tőek, főleg, ha nincs „beélesítve” a 
védelmi rendszerük. Ez történt pél-
dául az izraeli haditengerészet INS 
HANIT Sa ar -osztályú korvettjével 
is 200 . július 14-én. A hajó az akkor 
zajló libanoni háborúban, a Gázai-
övezet tengeri blokádjában vett részt. 
A Hezbollah palesztin terrorszervezet 
(hivatalos izraeli vélemény szerint az 
iráni iszlám forradalmi gárda aktív 
segítségével) egy C– 02-es raké-
tát indított a parttól alig 10 tengeri 
mérföldre (1  kilométerre) lévő hajó 
ellen. Az izraeli korvett automatikus 
védelmi rendszerei ki voltak kap-

csolva, mert a hírszerzés (legalábbis 
a támadás után elrendelt vizsgá-
lat jelentései szerint) nem jelezte a 
kínai gyártású, de Iránba szállított 
és onnan a Hezbollahnak átcsem-
pészett partvédelmi rakétarendszer 
jelenlétét. Az „alvó” hadihajót el 
is találta a rakéta: a hátsó felépít-
ménynél, a darunak csapódó rob-
banótöltet tüzet okozott a helikop-
terfedélzeten, s megrongálta a hajó 
meghajtórendszerét is. A támadásban 
négy tengerész veszítette életét, az 
INS HANIT azonban nem süllyedt 
el, saját erejéből hazai kikötőbe tu-
dott hajózni.

Egy iráni Noor rakéta indítás közben.

A rakéta hatalmas 
lyukat ütött a HSV–2 

testén.
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RAKÉTÁBÓL KERÍTÉS
A világ országainak jelentős része 
rendelkezik tengerparttal, amelyek 
biztosítására úgynevezett partvédel-
mi rakétarendszereket használnak. 
Ilyeneket szinte minden, tengerrel ha-
tárolt, saját hadiiparral és haderővel 
rendelkező ország kifejlesztett vagy 
vásárolt magának, ám ezek a rendsze-
rek sehol máshol nem töltenek be 
olyan látványos és éles szerepet, 
mint Kína és Tajvan között. Az itt 
húzódó Formozai-szoros 1 0–1 0 
kilométer széles, így a két, egymással 
igencsak feszült viszonyban lévő or-
szág partvédelmi rakétái gyakorlatilag 
lefedik a teljes területet. A cél mindkét 
nézőpontból ugyanaz: a másik or-
szág haditengerészeti műveleteinek 
megakadályozása. Tajvan számára az 
elsődleges szempont a kínai tengeri 
invázió elhárítása, Kína pedig a tajva-
ni mellett az amerikai haditengerészet 
kizárását igyekszik elérni az ezres 
nagyságrendben telepített, különböző 
rakétarendszerek alkalmazásával. A 
világ legnépesebb országának hadere-
je egyébként külön partvédelmi fegy-
vernemet is fenntart, amely fő fegy-
verzetének éppen a mobil, terepjáró 
gépjárművekre telepített, hajók elleni 
rakétarendszerek számítanak. Kína 
az 1 0-as években fejlesztette ki a 
C– 01-es rakétacsaládot. A szubszoni-
kus (hangsebességhez közeli), 40 kilo-
méter körüli hatótávolságú rakéta 1  
kilogrammos robbanófejjel és a rakéta 
változatától függően aktív radarvezér-
léssel, infravörös önirányítással vagy 
televíziós távirányítással találja meg 

célpontját. Váltótípusa a már említett, 
széles körben exportált C– 02-es ra-
kéta 1 -ben állt hadrendbe. A kínai 
haderőben YJ–  néven használt rend-
szernek ez a továbbfejlesztett típusa 
szintén szubszonikus sebességű, de 
változatától és indításának módjától 
(légi, szárazföldi, tengeri vagy tenger 
alatti) függően 120– 00 kilométer 
közötti hatótávolsággal és 1 –2  

kilogrammos robbanófejjel 
veszélyezteti kijelölt 

célpontjait. A 
felderí-

tett ellenséges 
hajót inerciális (a tehe-
tetlenség elvén alapuló) navi-
gációs rendszerrel közelíti meg, majd 
a támadás végső szakaszában aktív 
radarirányításra vált át. A csapás sike-
rét segítheti az alacsony, –  méteres 
repülési magasság is.

Tajvan partjainak védelmét (leg-
alábbis annak jelentős részét) a 
saját fejlesztésű Hsziung Feng-
rakétacsaládra alapozza. Ennek első 
tagja a Hsziung Feng I volt, amelyet 
1 7 -ban állítottak hadrendbe. A 
fegyver alapvetően az izraeli Gabri-
el Mk II rakéta tajvani változatának 
tekinthető. A 1 0 kilogrammos rob-
banófejjel felszerelt, Mach 0,  maxi-
mális sebességű rakéta hatótávolsága 
40 kilométer, és a radar vezetősugarát 
követve, a célpont közelében félaktív 
radarvezérlésre váltva csapódik a 
célpontba. Kis hatótávolsága és meg-

lehetősen nehézkes irányítása miatt 
azonban hamar kifejlesztették a ma 
is hadrendben álló Hsziung Feng II 
rakétarendszert. A megnövekedett, 
immár 1 0 kilométeres hatótávol-
sághoz természetesen új irányításra 
is szükség volt: a szilárd hajtóanyagú 
gyorsító fokozattal indított, majd apró 
sugárhajtóművet alkalmazó, szub-
szonikus sebességű rakétát inerciális 
navigációs rendszere vezeti, majd a 
rácsapás végső fázisában aktív radar- 
és infravörös önirányító rendszerekkel 
„tapasztja magát” a célpontra. A még 
ennél is modernebb változat, a nem-

rég hadrendbe állított Hsziung Feng 
III pedig – meg nem erősített 

értesülések szerint – 

már a hangsebesség többszö-
rösével képes megközelíteni célpont-
ját. Irányítása a bevált, hagyományos 
receptet követi, vagyis az inerciális 
rendszerrel végzett megközelítés után 
az aktív radarvezérlés veszi át a fősze-
repet a becsapódás előtt.

SZUPERVADÁSZOK
Egy egészen speciális szelete a part-
védelmi fegyverek arzenáljának 
a szárazföldről indított, nagy 
hatótávolságú, ballisztikus, hajó 
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Lengyel teherautóról 
indul a norvég rakéta.



elleni rakétarendszereké. A vezető 
szerep jelenleg itt is Kínáé, és nem 
ok nélkül, hiszen a már említett taj-
vani „probléma” mellett a Csendes-
óc eán egyre nagyobb részére igényt 
tartó ország ellenségképének szerves 
elemei a térség nemzetközi vizein te-
vékenykedő amerikai repülőgép-hor-
dozó kötelékek is. A Dong Feng-21 
(DF–21D) volt az első rendszeresített 
– 1 00 kilométeres hatótávolságú, 
nukleáris robbanófejjel felszerelt, 
mobil, szárazföldről indítható – ra-
kéta, amely már komoly fenyegetést 
jelenthet a ballisztikus rakétavédelmi 
rendszerek nélkül hajózó kötelékek 
számára. A Dong Feng–2  már meg-
növelt pontossággal rendelkezik, így 
a nukleáris helyett a hagyományos 
(1200–1 00 kilogrammosra becsült) 
robbanófej is megfelel a repülőgép-
hordozók megsemmisítésére – kínai 

állítások szerint akár 000 kilométe-
res távolságban is.

Közlése szerint Irán is rendelkezik 
ilyen célra kifejlesztett ballisztikus 
rakétával. Igaz, a jól ismert Fateh–
110 rakéta átalakításával kifejlesztett 
Khalij Farsz hatótávolsága csupán 
00 kilométer. Ez a távolság azon-

ban alkalmas a Perzsa (Arab)-öböl, a 
stratégiai fontosságú Hormuzi-szoros 
és persze az Ománi-öböl fenyegeté-
sére is.

ÉSZAKI MEGOLDÁS
Norvégia számára szintén létfontos-
ságú a partvédelem, hiszen a szige-
teket is beszámítva közel 117 ezer 
kilométernyi tengerparttal rendel-
kezik. Nem meglepő tehát, hogy ez 
az ország fejlesztette ki Európa leg-
modernebb partvédelmi rakétarend-

szerét, a Lengyelországban is had-
rendbe állt Naval Strike Missile-t 
(NSM). A 12  kilogrammos rob-
banófejjel felszerelt, a kialakításá-
ból adódóan nehezen felderíthető, 
szubszonikus sebességű rakéta ha-
tótávolsága, terepjáró hordozógép-
járműről indítva 1  kilométer (légi 
indítású változatáé 2 0 kilométer). 
Az NSM a repülés során egyaránt 
használhatja a beépített inerciális, a 
műholdas és a betáplált domborzati 
térkép adatait használó navigációs 
rendszereket, majd a végső támadási 
szakaszban infravörös önirányításra 
vált át. Az NSM 2012-ben állt had-
rendbe Norvégiában. Lengyelország 
pedig saját, a alti-tenger partját 
őrző partvédelmi hadosztályát látja 
el a lengyel Jelcz páncélozott terep-
járó tehergépkocsikra szerelt NSM-
rendszerekkel. A tervek szerint 12 
indítójárműre telepítve 4  rakétát 
állítanak hadrendbe, a szükséges 
kommunikációs, parancsnoki és a 
TRS–1 C típusú felderítő-tűzveze-
tő radarokat hordozó járművekkel 
együtt.
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A Magyar Honvédség társadalmi 
szerepvállalásának erősítése, 
a honvédelmi nevelés előse-

gítése, valamint a sport és az egész-
séges életmód népszerűsítése érde-
kében hirdette meg középiskolások 
számára a Honvédelmi Minisztérium 
a 201 2017-es tanévben az Orszá-
gos Haditorna Versenyt, melynek 
első fordulójára 201 . szeptember 
1 -én, Zala megyében került sor, az 
utolsó erőpróbát pedig lapzártánk után 
rendezték aranyában. A sorozat fő-
védnöke dr. Simicskó István honvé-
delmi miniszter.

Az elsődleges cél a honvédelem 
népszerűsítése a sport eszközeivel: 
közelebb hozni és megismertetni a 
katonai pályát a fi atalokkal, elérhe-
tőbbé tenni a honvédelem ügyéhez 
történő csatlakozás lehetőségét, vala-

mint biztosítani a Magyar Honvédség 
hivatásos, szerződéses és önkéntes 
tartalékos állományának utánpótlását. 
A haditorna verseny olyan értékeket 
közvetít, mint a nemzeti összetartozás, 
a hazafi ság, a teljesítmény, a munka 
tisztelete, a versenyszellem, a csapat-
munka, a sportszerűség, az egészséges 
életmód; mindezek mellett önfegye-
lemre és kitartásra tanít és nevel. A 
rend, a fegyelem, a csapatszellem, a 
kölcsönös segítségnyújtás, ahogy a 
honvédségben és a sportban jelen van, 
úgy az Országos Haditorna Verseny-
ben is rendkívül fontos szerepet kap. 
Az egész országot behálózó program 
arra is lehetőséget biztosít a fi atalok 
számára, hogy különösebb elkötele-
ződés nélkül bepillantást nyerjenek 
a honvédség életébe. ár a haditor-
nát eredetileg a középiskolásoknak 
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hirdették meg, a kétszázhatvan kö-
zépiskolai csapat mellett huszonhat 
általános iskolai formáció, összesen 
1040 diák szállt versenybe az első 
helyezésért, amellyel kivívhatták 
a részvétel jogát az országos dön-
tőben. A megmérettetésre négyfős 
csapatok nevezhettek, lányok és fi úk 
vegyesen, minden iskola a székhelye 
szerint illetékes megyei küzdelmen 
indulhatott, nevezési díjat nem kel-
lett fi zetni.

A megyei selejtezőkön a fi atalok-
nak több számban kellett összemérni 
erejüket és elméleti tudásukat: táj-
futás, távbecslés, kézigránát célba 
hajítása, légpuska-lövészet, fegy-
veres váltófutás, elsősegélynyúj-
tás, akadálypálya és honvédelmi 
totó szerepelt a kihívások sorában. 
Természetesen akadtak egyéb iz-
galmas feladatok is, mint a mátrix-
futás, harci ösvény vagy az airsoft-
lövészet. Ezeken kívül a Magyar 

Honvédség alakulatai, továbbá az 
együttműködő sport- és civilszer-
vezetek még sok-sok meglepetés-
programról gondoskodtak. A diákok 
egyáltalán nem voltak könnyű hely-
zetben, hiszen nemcsak a különböző 
feladatok állították őket kihívások 

elé, de néha az időjárási körülmé-
nyekkel is meg kellett küzdeniük.
Részt vehetnek az országos döntő-
ben az úgynevezett „nyílt” versenyek 
első helyezett csapatai is; ezekre bár-
melyik iskola nevezhetett függetlenül 
attól, hogy hol található a székhelye. 
Az őszi fordulók megyei győztesei 
jövő tavasszal országos döntő kereté-
ben mérhetik majd össze tudásukat, a 
tervek szerint 2017 áprilisában.
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HADAPRÓDOK

A cél a honvédelem 

Az MH Katonai Igazgatási és Központi Nyilvántartó Parancsnokság 
feladatai közé tartozik az első, illetve a második világháborúban el-
hunyt katonák végső nyughelyeiről történő gondoskodás, a sírhelyek 
karbantartása, állagmegóvása, az elfeledett sírok felkutatása és felújítása. 
Ehhez kapcsolódóan bővült új elemmel a parancsnokság és az iskolák 
kapcsolata, miután a katonai szervezet már csaknem harminc középfokú 
tanintézménnyel kötött együttműködési megállapodást, hogy segítse a 
tanulókat az érettségi vizsgához kötelezően előírt 0 óra közösségi szol-
gálat teljesítésében. gy a középiskolások már országszerte részt vehetnek 
az egyik legnemesebb közösségi szolgálatban, a hadisírok gondozásában.



KATONÁS CIVIL
Fókuszban a közszolgálati hivatás

Miközben megyünk fel a Bu-
dapesti Metropolitan Egye-
tem Rózsa utc ai kampuszá-

nak harmadik emeleti műtermébe, a 
huszonkét éves Helischer Nikolett el-
mondja, hogy jelenleg diplomamun-
káján dolgozik, amelyben közszol-
gálati hivatást vállaló személyeket 
ábrázol olajfestményeken – de erről 
később majd beszámolunk. Felérve 
a terembe, összetolt asztalok fogad-
nak, amelyek telis tele vannak az ifjú 
alkotó grafi káival, tusrajzaival, fest-
ményeivel.

– Ezt fénykép alapján festettem – 
mutat egy idén avatott hadnagyról 

készült portrét. – Fél év volt, mire 
elkészítettem ezt az olajképet, annyi 
ideig mégsem állhatott nekem mo-
dellt. Egyébként már sokszor kérdez-
ték tőlem, hogy miért festem le az 
illetőt, ha már készült róla fénykép. 
Számomra ez egy rituálé. Szeretem 
megismerni az alanyt, és igyekszem 
a róla kialakult képet megjeleníteni. 
Fontos, hogy a modell kisugárzása 
megfogjon, mert csak úgy tudom 
visszaadni a látványt.

– Általános iskolás koromban úgy 
gondoltam, hogy felnőttként katona 
leszek. Később aztán a grafi ka iránt 
kezdtem komolyabban érdeklődni, s 

egy idő után döntenem kellett, hogy 
a két álmom közül melyiket valósít-
sam meg – mondja.

Végül az élet hozta meg helyette a 
döntést, amikor váratlanul az epilep-
szia tüntetei jelentkeztek nála.

KATONA SZERETETT VOLNA LENNI, DE AZ ÉLET 
KÖZBESZÓLT. HELISCHER NIKOLETT AZONBAN 
NEM ADTA FEL, ÉS ÁLMÁT A FEST VÁSZNON 
VALÓSÍTJA MEG.
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– Teljesen összetörtem, hiába 
szedtem különböző gyógyszereket, a 
katonai pályafutásról szőtt álmaimat 
fel kellett adnom – idézi fel az akkor 
történteket az ifjú grafi kus.

A párja viszont katona, az MH 7. 
II. Rákóczi Ferenc Műszaki Ezrednél 
szolgál. Helischer Nikolett elárulta, 
hogy őt sose festette meg, mert min-
dig vele van, neki nem kell emléket 
állítani. Nem úgy, mint a rendőrök-
nek, a mentősöknek, a tűzoltóknak 
vagy más katonáknak.

S e pontnál kanyarodjunk vissza 
diplomamunkájához. Azért válasz-
totta a korábban említett témát, hogy 

megmutassa az átlagember számára: 
a katonai, a rendőri, a közszolgálati 
hivatás nem egyenlő az erőszakkal.

– Fontos őket kiemelni, hiszen 
ugyanolyan emberek, mint mi, de 
a hivatásukból adódóan többségük 
kockára teszi az életét értünk, segí-
tenek rajtunk. Emlékszem, amikor 
a nagyszüleimhez a Bakonyban ta-
lálható Zircre lánctalpas járművek-
kel hozták a kenyeret, akkora volt 
a hó. Nem volt kérdés, segítettek  
Ha már nem lehetek katona, akkor 
így próbálom meg népszerűsíteni a 
hivatást, s felhívni a fontosságára a 
társadalom fi gyelmét – jegyzi meg.
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Helischer Nikolett
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Hamarosan kiderül az is, hogy 
honnan ered a művészhajlam, vagy-
is kitől örökölhette a fantasztikus 
kézügyességét  Nagymamája por-
celánfestő volt, édesanyja pedig 
kiváló varrónő, aki szintén ügyesen 
rajzol, csak nem fejlesztette tovább 
e képességét.

S mit csinál az ifjú alkotó, ha 
éppen nem a vászon előtt áll és 
zenét hallgatva vagy a „családi alap-
zajban” festeget  Makettezik. Ezt 
a hobbit a párjával együtt űzi. Visz-
szatérve a grafi kusi tevékenységhez, 
mint ahogy minden művész, Niko-
lett sem érzi soha befejezettnek a 
munkáit. Mindig javítana még rajtuk 

valamit, mert, ahogy ő fogalmaz: fo-
lyamatosan tanul. De jelenleg nincs 
sok ideje szépítgetni alkotásait, mert 
diplomamunkáin túl az „Egyenruha-
ábrázolások a művészettörténetben 
– a reneszánsztól napjainkig” című 
szakdolgozatát is írja.

Hogyan tovább, ha jövő június-
ban lediplomázik  tletek vannak, 
de kiforrott terv nincs.

–Jó lenne továbbra is grafi kával 
foglalkozni, önálló művészként 
azonban erre semmi esély sincs – 
mondja, majd elárulja: szívesen 
dolgozna múzeumban múzeumpe-
dagógusként, vagy tartana szakmai 
gyakorlatokat diákoknak.
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Az 1 1 –1 17-es esztendő for-
dulóján a háború elhúzódásával 
már tényként kellett számolnia 

a szemben álló feleknek. Nem vélet-
lenül kereste néhány nemzet a harcok 
e szakaszában a kompromisszumos 
megoldás és a különbéke lehetőségét. 
Mindazonáltal még ezekben az orszá-
gokban is voltak hívei a teljes győ-
zelemig folytatandó harcnak, hiszen 
így át lehet hárítani a legyőzöttre az 
elhúzódó háború hatalmas költségeit, 
ráadásul a teljes diadallal a belső fe-
szültségek is levezethetők.

A központi hatalmak részéről 
a német, míg az antant oldaláról 
a francia és az angol katonai irá-
nyítás a döntő győzelemig akarta 
folytatni a harcot. A három ország 
politikai vezetésében is inkább ez a 

nézet dominált. A mielőbbi befeje-
zést – akár kompromisszumok árán 
is – leginkább Oroszország és az 
Osztrák–Magyar Monarchia politikai 
vezetése óhajtotta; békekísérleteik 
mindenekelőtt az egyre nagyobb ki-
merültségből fakadtak, illetve abból 
a félelemből, hogy a hátországban a 
növekvő elégedetlenség könnyen for-
radalomba torkollhat.

FELCSILLAN A REMÉNY
1 1  őszére – mint ahogy erről ma-
gazinunk korábbi számaiban már 
írtunk – az Osztrák–Magyar Monar-
chia a katonai összeomlás szélére 
jutott, a ruszilov-offenzíva, a . 
isonzói csata és az országot ért román 

támadás együttes hatására. A két-
ségbeejtő helyzet a dualista hatalom 
több vezető államférfi ja előtt nyilván-
valóvá tette, hogy a háborút gyorsan 
be kell fejezni.

Albert von Margutti altábornagy, 
császári és királyi főhadsegéd visz-
szaemlékezései szerint Ferenc József 
császár Románia hadba lépésének 
napjaiban kijelentette: „A dolgaink 
rosszul folynak, rosszabbul, semhogy 
ezt valaha is gondoltuk. A hátsó te-
rület kitartása is fogytán van. A telet 
majd csak kihúzzuk valahogy. De 
elhatároztam: tavaszra véget vetek 
a háborúnak. Kerüljön, amibe kerül. 
De nem várhatjuk meg, amíg teljesen 
tönkretesznek bennünket ”

Az első konkrét békejavaslatot az 
akkor még bukaresti követként tevé-

AZ ELS  VILÁGHÁBORÚ HARCTEREIN 1916 VÉGÉRE ALÁBBHAGYOTT 
A HADMŰVELETEK INTENZITÁSA. A SZEMBEN ÁLLÓ FELEK KIMERÜLTEK, 
S VOLTAK OLYAN ÁLLAMOK, AMELYEK EBBEN AZ ID SZAKBAN MÁR 
NEMCSAK A CSATAMEZ KÖN, HANEM A DIPLOMÁCIA TERÜLETÉN 
IS KERESTÉK A MEGOLDÁST A HARCOK LEZÁRÁSÁRA.

MAGYAR HONVÉD

Háború vagy béke? (1.)

VÉGRE VÉGE?
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VÉGRE VÉGE?

kenykedő Ottokar Czernin gróf ter-
jesztette elő. Tervezete négy fő pontot 
tartalmazott: a központi hatalmak 
lemondanak minden területi gyara-
podásról, a hadviselő államok maguk 
állják a háborús költségeiket, elgium 
visszakapja függetlenségét, és vala-
mennyi hadban álló ország hozzájárul 
a kártalanításához, nemzetközi kon-
ferencia keretében tanácskoznak a 
fegyverzetcsökkentés lehetséges mód-
jairól, hogy ezzel megakadályozzák 
egy újabb világháború kitörését.

Czernin javaslata jól mutatja, hogy 
a Monarchia vezető politikusai a 
kritikus időszakban (az 1 1  nyarán, 
ősz elején elszenvedett vereségek 
idején) a háború előtt fennálló ál-
lapot (status uo) helyreállításában 
gondolkodtak, ám amint elmúlt a 
közvetlen veszély, már nem elé-
gedtek meg a status uóhoz történő 
visszatéréssel. A központi hatalmak 
táborában ugyanakkor kétségtelenül 
a dualista állam lett a fegyvernyug-
vási kezdeményezések képviselője, s 
ennek következő jeleként egy általá-
nos békekonferenciát kívánt tető alá 
hozni. urián István külügyminiszter 
1 1 . október 1 -án terjesztette elő 
a Monarchia vezető politikusaival 
előzetesen egyeztetett javaslatát 
Theobald von ethmann-Holl eg 
német kancellárnak. Ennek értelmé-
ben a központi hatalmak (Németor-
szág, az Osztrák–Magyar Monarchia, 
Törökország, ulgária) megőriznék 
területi integrálásukat, míg Németor-
szág visszakapná gyarmatait. Hely-
reállítanák elgium függetlenségét, 
de a kis nyugat-európai állam német 
érdekszférába kerülne, és Kongót 
is át kellene engednie Németország 
számára. Az orosz fennhatóság alá 
tartozó lengyel területekből létrehoz-
nák a Lengyel Királyságot. Szerbiá-
tól délen ulgária, északon a Monar-
chia javára csatolnának el területeket, 
a megcsonkított ország pedig – mint 
politikailag független állam – a du-
alista birodalom gazdasági érdek-
szférájába kerülne. Visszaállítanák 
az albán protektorátust. Romániából 
szintén ulgária és a Monarchia ha-
sítana ki területeket, míg az utóbbi 

javára stratégiai határkiigazításokat 
hajtanának végre az orosz és az olasz 
határokon. Oroszország szabad átha-
józást kapna a török fennhatóság alatt 
álló két tengerszoroson, a oszporu-
szon és a Dardanellákon.

Ezekben a napokban ugyanakkor 
az Osztrák–Magyar Monarchián 
belül uralkodó feszültség minden 
korábbinál világosabbá vált: október 
21-én Friedrich Adler, a háborúel-
lenes osztrák szociáldemokrata párt 
egyik vezetője lelőtte Karl Stürgkh 
osztrák miniszterelnököt. A béke-
ajánlat előkészületei mindazonáltal 
folytatódtak, ám az 1 1 . novem-
ber 1 –1 -án erlinben tartott 
konferencián kiderült, hogy azzal a 
német vezetésnek nem ugyanazok 
a céljai, mint a Monarchiának. Az 
előbbi ugyanis bízott a végső győ-
zelemben, és a már elfoglalt európai 
területeket esze ágában sem volt ki-
engedni a kezéből. urián javaslata 
pedig ezt is magában foglalta.

BUKÁSRA ÍTÉLVE
A fegyvernyugvás érdekében tett erő-
feszítéseket eleve kudarcra ítélte az, 
hogy a németek elutasítottak minden 
olyan törekvést, amely a békeajánlat 
sikere érdekében az általuk megszáll-
va tartott területek függetlenségének 
(például elgium), illetve korábbi 
státuszának (például Észak-Francia-
ország) visszaállítására irányult. A 
Monarchia rábeszélésére ugyanakkor 
nem zárkóztak el attól, hogy ajánlatot 
tegyenek egy béketárgyalásra, ám a 
párbeszéd megkezdése, netalán sike-
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Osztrák–magyar 
katonák az Isonzónál. 

A Monarchia 1916 végére elért 
 

Katonasírok a keleti 
hadszíntéren. Különösen 
az oroszokkal vívott harcok 
követeltek nagy áldozatot 
az Osztrák–Magyar 
Monarchiától.



re a legkevésbé sem állt érdekükben. 
Céljuk az volt, hogy a saját közvé-
leményüknek bizonyítsák a békés 
megoldás iránti elkötelezettségüket 
a kezdeményezéssel, majd annak 
kudarcával a háború folytatásáért az 
ellenfeleikre háríthassák a felelős-
séget. Egyszerű politikai manőverre 
készültek csupán, ellensúlyozandó 
a Németországban is növekvő pa-
cifi zmust. A német katonai vezetés 
azonban még ennek ismeretében is 
nehezen egyezett bele az akcióba, 
majd ragaszkodott ahhoz, hogy a 
javaslatot ukarest elfoglalása után 
tegyék meg. Ezáltal ugyanis azt a lát-
szatot kelthetik, hogy az ajánlattevő 
az „erő pozíciójából” beszél.

A központi hatalmak közös jegy-
zékét végül 1 1 . december 12-én 
juttatták el az antanthoz, hat nappal 
azután, hogy Mackensen elfoglalta 

ukarestet. Közvetítőnek az Egye-
sült Államokat kérték fel; erlin-
ben, écsben, Konstantinápolyban 
és Szófi ában egy időben adták át az 
amerikai követeknek a dokumentu-
mot, amely nem tartalmazott konkrét 
békefeltételeket. A fölényes hangú 
jegyzéket a belpolitikai célra és a 
semlegeseknek szánt frázis zárta: 
„Ha a békének és engesztelődésnek 
ez ajánlata 
ellenére to-
vább foly-
nék a küz-

delem, a szövetséges négy hatalom 
el van tökélve, hogy azt győzedelmes 
befejezéséig fogja folytatni. A fele-
lősséget azonban az emberiség és a 
történelem előtt ünnepiesen elhárít-
ják magukról.”

Mint ahogy Galántai József rámu-
tat Az első világháború című köny-
vében, az ekkor már bő két éve zajló 
háború során ez a dokumentum volt 
az első hivatalos javaslat a béketár-
gyalás megkezdésére. Létrejötte a 
kimerült Monarchia kezdeményezé-
sének és sürgetésének köszönhető, 
de mint a központi hatalmak közös 
jegyzéke, elsősorban a német állás-
pontot képviselte.

Az antant vezető politikusai per-
sze jól látták a próbálkozás valódi 
céljait. Számukra megkönnyítette a 
jegyzék visszadobását annak fölé-
nyes hangvétele, minden konkrétu-
mot nélkülöző tartalma, de különö-
sen az, hogy Németország semmi 
hajlandóságot nem mutatott a háború 
során elfoglalt területek kiürítésére. 
Közös válaszukat Aristide riand 
francia miniszterelnök 1 1 . de-
cember 0-án nyújtotta át az Egye-
sült Államok párizsi követének, ami 
természetesen elutasító volt, mert a 
központi hatalmak felhívása – meg-
fogalmazásuk szerint – „sokkal 
inkább háborús manőver, semmint 

békeajánlat”. A németek 
ezzel a béketárgyalás tető 
alá hozása érdekében foly-
tatott akciót befejezettnek 
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háború befejezésére vonatkozó 

tervét megvalósíthatta volna.

Károly már az uralkodása 
kezdetén világossá tette: magának 

követeli a döntések 
meghozatalának jogát a katonai 

kérdésekben is.



is tekintették. A Monarchia vezeté-
se viszont úgy gondolta, hogy ez a 
jegyzék csak a kezdet volt, és mivel 
nem hozott eredményt, a siker érde-
kében újabb lépéseket kell tenni.

AZ URALKODÓ HALÁLA
Az agg uralkodó, a háborút 1 17 
tavaszára lezárni kívánó Ferenc Jó-
zsef ugyanakkor e kezdeményezés 
kudarcát már nem élhette meg, mi-
után 1 1 . november 21-én távozott 
az élők sorából. Utóda I. Károly 
császár (magyar királyként IV. Ká-
roly) lett. Az Osztrák–Magyar Mo-
narchia trónjának új birtokosa egyik 
első lépéseként – 1 1 . december 
2-án – Frigyes főhercegtől átvette a 
hadsereg főparancsnoki posztját, s 
magára nézve nem tartotta kötelező 
érvényűnek azt az 1 1 . szeptember 

-án született megállapodást, amely-
ben Ferenc József átruházta fővezéri 
jogait II. Vilmos német császárra.

Az első világháború kitörése-
kor egyébként azért nem a tehet-
ségesebb katonának tartott Jenő 
főherceg, hanem bátyja, Frigyes 
kapta az említett beosztást, mert ő 

lemondott a tényleges irányításról, 
s átengedte azt Franz Conrad von 
Hötzendorfnak, az osztrák–magyar 
haderő vezérkari főnökének. Ká-
roly azonban nyomban világossá 
tette, hogy ő erre nem hajlandó, s 
magának követeli a döntések meg-
hozatalának jogát a hadműveletek 
tekintetében is. Ebből már sejteni 
lehetett, hogy a Conraddal ápolt vi-
szonya aligha lesz mintaszerű. Ezt 
egyébként már akkor sem lehetett 
elmondani kettejük kapcsolatáról, 
amikor Károly – mint trónörökös – 
csak ismerkedett a hadvezetéssel. 
Együttműködésük nem is bizonyult 
hosszú életűnek: a vezérkari főnö-
köt 1 17. február 27-én felmentet-
ték beosztásából. Nyugállományba 
akart vonulni, de Károly kérésére e 
tervétől elállt, s átvette a tiroli front 
parancsnoki posztját. Az új vezérkari 
főnök – 1 17. március elsejei hatály-
lyal – az erdélyi szász származású 
Arthur Arz von Straussenburg tábor-
nok lett, aki a háború korábbi sza-
kaszaiban Limanovánál, Gorlicénél, 
illetve Erdély védelme során is ki-
tüntette magát.

Az uralkodó az addig Teschenben 
(a mai cseh–lengyel határ által ket-

téosztott város neve csehül Cesky 
Tesín, lengyelül Cieszyn) működő 
hadsereg-főparancsnokságot is el-
költöztette; az új helyszín a écs 
melletti aden lett. A választás nem 
véletlenül esett épp erre a település-
re, hiszen az nemcsak a fővároshoz, 
hanem a Károly által nagyon kedvelt 
laxenburgi kastélyhoz is közel volt.

A császár a katonai mellett a po-
litikai vezetésben is végrehajtott 
személycseréket. Mások mellett 
megvált urián István külügymi-
nisztertől, és a merénylet áldoza-
tává vált Karl Stürgkh osztrák mi-
niszterelnök helyébe lépett Ernest 
Koerbertől is. Károly azonban nem 
tudta a Monarchia szerencséjét meg-
fordítani, részben azért, mert – mint 
ahogy a Hajdu Tibor–Pollmann Fe-
renc szerzőpáros A régi Magyaror-
szág utolsó háborúja című könyvé-
ben fogalmaz – nagy elhatározásai, 
békevágya rendre félmegoldásokba 
torkolltak. Irtózott a háborútól, 
mégis az összeomlásig folytatta azt, 
hű maradt a német szövetséghez, 
amelynek nem volt elkötelezett híve, 
s változatlanul hagyta a Monarchia 
elavult struktúráját is, pedig annak 
fenntarthatatlanságát tisztán látta.
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Menesztése után Conrad 
(bal oldalon) a tiroli front 

   



Találkoztak 
a katonanemzedékek

HÁTORSZÁG

A hagyományosan kétnapos 
rendezvényt a jeles alkalom-
ból a szervezők megtoldották 

még egy nappal, s a közös ünneplés, 
a tapasztalatcsere, és a kapcsolatfel-
vétel céljából meghívták a szövet-
ség külföldi partnerszervezeteinek 

képviselőit is, akik Csehországból, 
Szlovéniából, Ausztriából, Romá-
niából, Szlovákiából és Szerbiából 
érkeztek hazánkba. A hivatalos 
program helikopterből történt ejtőer-
nyős ugrásokkal és alaki bemutató-
val kezdődött, majd ezeket követően 

fi zikailag is megvalósult a katonage-
nerációk kézfogása.

Ünnepélyes megnyitó beszédében 
Hazuga Károly nyugállományú al-
tábornagy, a BEOSZ elnöke úgy fo-
galmazott: a nyugállományúakat és a 
ma is szolgálatot teljesítőket összeköti 
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AZ 1990-BEN ALAKULT BAJTÁRSI EGYESÜLETEK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE 
(BEOSZ) FELISMERTE, HOGY A HAZA ÉS A HONVÉDELEM ÜGYE ÉRDEKÉBEN 
KATONAGENERÁCIÓKON ÁTÍVELŐ, SZÉLES KÖRŰ ÖSSZEFOGÁSRA VAN 
SZÜKSÉG. ÉPPEN EZÉRT SZERVEZTE MEG, HUSZONÖT ESZTENDŐVEL 
EZELŐTT ELŐSZÖR, A KATONANEMZEDÉKEK TALÁLKOZÓJÁT. 
A RÉSZTVEVŐK IDÉN AZ ELMÚLT NEGYEDSZÁZADRA IS EMLÉKEZTEK 
AZ MH REKREÁCIÓS, KIKÉPZÉSI ÉS KONFERENCIA KÖZPONTBAN.

KÉZFOGÁS A HONÉRT
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egymással a katonai pálya iránti el-
hí vatottság, az esküjükben foglalt és 
vállalt felelősség, a hivatás iránti tisz-
telet. Az elnök szerint a katonanemze-
dékek találkozója fokozatosan a kato-
nai összetartozás jelképévé vált;  egy 
olyan rendezvénnyé, melynek üzenete 
a generációk közötti kapcsolat erősíté-
se. Beszéde zárásaként a BEOSZ  el-
nöke kiemelte: fontosnak tartja, hogy 
az MH L udovika Z ászlóalj és az MH 
Altiszti Akadémia hallgatói is megis-
merjék a szövetség munkáját.

A találkozó résztvevői a Honvéd-
üdülő területén található Katona-
nemzedékek Emlékparkjában ün-
nepélyes koszorúzással emlékeztek 
elődeikre. A szövetség jelenlegi és 
egykori vezetőségi tagjai mellett 
lerótta kegyeletét többek között 
Huszár János vezérőrnagy, az MH 

sszhaderőnemi Parancsnokság pa-
ranc snoka is.

A katonanemzedékek huszonötö-
dik találkozójára ellátogatott dr. 

enkő Tibor vezérezredes, a Honvéd 
Vezérkar főnöke is, aki beszédében 
leszögezte: a BEOSZ  büszke lehet 
az elmúlt huszonöt esztendő teljesít-
ményére. V éleménye szerint az aktí v 
katonáknak nyugállományú bajtársaik 
felé két kötelességük van, a köszönet 
és a tisztelet.

– Tőlük tanultuk meg, mit jelent a 
hazaszeretet, a honvédség és a baj-
társiasság. A nyugállományú kato-
nák közül nagyon sokan még nyolc -
vanéves koruk felett is a honvédelem 
ügyének szentelik életüket – hangsú-
lyozta dr. enkő Tibor vezérezredes.

A Honvéd Vezérkar főnöke is-
mertette a résztvevőkkel a Magyar 

Honvédség jelenlegi legfontosabb 
feladatait is. Mint mondta, lényeges 
a katonaállomány illetményének 
emelése, ruházatának és tec hnikai 
eszközeinek folyamatos fejlesztése. 
Kiemelte: hazánknak elsősorban 
a saját érdekében kell mélyí tenie 
országvédelmi képességeit. F elhí vta 
a fi gyelmet arra is, hogy Magyaror-
szág védelmében katonáink a határa-
inkon több mint egy éve állnak helyt 
– ugyanolyan odaadással, miként tet-
ték azt például a 2 0 1 3 -as árví znél is.

A találkozó programjához kap-
csolódva, a résztvevők előadásokat 
hallgattak meg aktuális katonaszak-
mai kérdésekről, megtekintették az 
1 9 5 6 -os forradalom és szabadság-
harc  alkalmából rendezett kiállí tást, 
és vásárolhattak a Z rí nyi K iadó 
könyveiből is.
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A katonanemzedékek huszonötödik 
találkozójának résztvevői nyílt levelet 
í rtak a jelenleg is a határon szolgá-
ló katonáknak. Ebben többek között 
hangsúlyozták, hogy a határvédelem új 
feladatot jelent a katonák számára, ami 
jelentős erőfeszítést követel tőlük – csa-
ládjaiktól pedig megértést és türelmet.

„ Gondolatban mi, nyugállományú ka-
tonák is ott vagyunk önökkel, fejet haj-
tunk a haza érdekében végzett szolgála-
tuk előtt, amelyet most a határok mellett 
látnak el”  – fogalmazott a levelet aláí ró 
Hazuga K ároly nyugállományú altábor-
nagy.

Kálmánfi Gábor   Sin er va adna y és a szerző



Két katapultálás, egy ,,hasra érkezés”

Katapultálásainak és „ hasra szál-
lásának” tárgyi emlékeit őrzi 
lakásán Vadas Jenő. A nyugál-

lományú alezredest két pilótasisak, 
MiG–21-ese botkormánya, Albatrosza 

hátsó ülésének katapultkarja és J ak–
5 2 -ese összeronc solódott légc savarjá-
nak darabja emlékezteti nap mint nap 
az életét, hajózó pályafutását alapve-
tően meghatározó eseményekre.

– A repülés iránti rajongásomat 
édesapámtól örököltem, aki szintén 
vadászpilótaként szolgált K ec skemé-
ten. rnagy, hadosztály légi lövész 
és szolgálatfőnök volt, amikor 1 -
ban politikai szerepvállalása miatt 
leszerelték. Nyolcéves lehettem, ami-
kor elvitt magával a szandaszőlősi 
reptérre, az egyik volt bajtársa pedig 
egy PO–2-esről megmutatta Szolno-
kot a levegőből. Akkor határoztam 
el, hogy én is pilóta leszek. Közép-
iskolásként először a vitorlázással 
kacérkodtam, de az első felszállás-
kor elment tőle a kedvem. Eredetileg 

ugyanis egy iskolakörre indultunk 
volna, s egyáltalán nem készültem 
fel arra, hogy másfél órát keringünk 
majd egy mező fölött. A kínok kínját 
éltem át a kabinban. Pár nap múlva 
viszont mellém állt a szerenc se: si-
került átülnöm egy Z–22  Trénerre. 
Beleszerettem a motoros gépekbe, az 
MHSZ háromhetes békéscsabai tábo-
rának végén, harminc  repült órával 
a hátam mögött pedig eldöntöttem, 
hogy a Kilián György Repülőműsza-
ki Főiskolán szeretnék továbbtanulni 
– rendezgette a megsárgult fényképe-
ket Vadas alezredes.

ár megfelelt, a Kilián-főiskolá-
ra helyhiány miatt mégsem vették 
fel. Irodistaként egy évet dolgozott 
a Szerszámipari Művek kecskeméti 
gyárában, aztán újra próbálkozott.
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NEGYVENKILENC ÉV ÉS HÉT HÓNAP SZOLGÁLATI ID , TÖBB MINT 2200 
REPÜLT ÓRA, TIZENKILENC EJT ERNY S UGRÁS PLUSZ KÉT KATAPULTÁLÁS  
AZ UTOLSÓ FÖLDET ÉRÉS ID PONTJA: 2002. OKTÓBER 29. 11 ÓRA 45 PERC. 
VADAS JEN  NYUGÁLLOMÁNYÚ ALEZREDES, ELS  OSZTÁLYÚ, 
ARANYKOSZORÚS VADÁSZPILÓTA TIZENNÉGY ÉVE NEM ÜLT REPÜL GÉPEN.

HÁROMSZORI 
ÚJJÁSZÜLETÉS

V   
nyugállományú alezredes
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– Egy év szolnoki felkészülés után 
utaztunk a Szovjetunióba. Az első 
évben Delfi n típusú gépen kezdtünk. 
A sugárhajtású kiképzésünk a máso-
dik évben MiG–1  UTI-n indult, ön-
állóan pedig MiG–1 7 -est repültünk – 
utolsóként a magyar hallgatók közül. 
Ezután következet Krasznodarban a 
főiskolai kivezető típusunk, a MiG-
21-es – idézte fel a tanulóéveket.

Vadas Jenőt Szolnokon, 1 77. nov-
ember elsején avatták hadnaggyá. A 
kecskeméti . honi vadászrepülő 
ezredhez helyezték, Arató Ferenc al-
ezredes . kiképzőszázadának beosz-
tott repülőgép-vezetője lett. Az első 
katapultálását – akkor még százados-
ként – viszont a V arsányi Mihály al-
ezredes irányítása alatt álló 2. század 
hajózójaként, a 14-es oldalszámú 
MiG–21MF vadászgépből hajtotta 
végre. A kecskeméti repülőtér fölött 
kétszáz méteren, 1 4. június -én, 12 
óra 0 7  perc kor hagyta el a gépet, ami-
kor a Kiskunhalas légterében vívott 
raj-raj elleni légi harc  után, szoros 
jobb lépcsős rajkötelékben besoroltak 
a leszálláshoz. Az „Oszolj ” parancsra 
a kifordulást jobb iskolakörre V adas 
százados kezdte meg. Másodiknak 
K ádár Béla százados fordult, aki alul-
ról nekiütközött Vadas Jenő gépének. 
Kádár százados repülőgépe kettétört, 
a pilóta a katasztrófa során életét 
vesztette.

– A mai napig képtelen vagyok fel-
dolgozni, hogy így kellett elveszíte-
nem egy kiváló bajtársamat. Nekem 
sikerült katapultálnom, de iszonyúan 
fájt a hátam, képtelen voltam a hord-
ágyra feküdni. Az ezredparancsnok 
sofőrje vitt Zsigulival a honvédkór-
házba. Az orvosok négy hátcsigolyá-
mon állapítottak meg kompressziós 

törést, és a c sigolyák porc állománya 
is gyűrődött. Tíz hónap egészségügyi 
szabadság és három hét hévízi rehabi-
litác ió után azonban visszaszálltam a 
MiG–2 1 -be – idézte fel a történteket 
az egykori vadászpilóta.

A Zrínyi Miklós Katonai Akadémiát 
1 7-ben végezte el, majd rendelke-
zési állományba került. Az ezredénél 
ugyanis a végzettségének megfelelő 
beosztást nem tudtak felkínálni. To-
vábbra is repült, majd 1 -ben 
megkezdődött a haderőcsökkentés 
elhíresült Gerecse-programjának az 
előkészítése.

– Az ezred akkori parancsnoka, 
Sági János alezredes számított a mun-
kámra, de a paranc sot végre kellett 
hajtania. Nem nézett rám, papírból 
olvasva közölte, hogy az egészségi 
állapotom miatt nem repülhetek töb-
bet. sszeomlottam. Akkor született 

a kislányom, építkezésbe kezdtünk, a 
repülésen kívül semmihez nem értek, 
fogalmam sem volt, hogy mihez 
tudok majd kezdeni civilként. Más-
nap viszont Sági alezredes felajánlot-
ta az ezred felderítő főnöki beosztá-
sát, négy év múlva pedig Szolnokra 
helyeztek, repülőfelkészítési osztály-
vezető-helyettesnek. A Kanadába ké-
szülő hajózójelöltek hazai kiképzése 
volt a feladatunk– emlékezett vissza 
Vadas alezredes.

A második repülőeseménye, a 
„hasra érkezés” is Szolnokon követ-
kezett be. Jak– 2-essel leszálláshoz 
készültek, amikor az oktatott piló-
ta jelentette ugyan, hogy kint van 
a futó, de a kerekek kiengedéséhez 
szükséges műveletet nem hajtotta 
végre. Vadas Jenő vállalta a felelős-
séget a balesetért, oktatóként ugyanis 
ellenőriznie kellett volna, hogy vilá-
gít-e a három zöld izzó.

Négy év után tudott visszamenni 
Kecskemétre. Elvégezte az L– -es 
átképzést és nyugállományba vonulá-
sáig oktatópilótaként szolgált.

– Az Albatroszok nagyjavítása 
miatt 2 0 0 2 -ben a napi kiképzésre 
kevés gépünk maradt, ezért a Magyar 
Honvédség tíz pilóta részére 00 óra 
repülési időt vásárolt a szlovákoktól. 
Kassán repültünk. Az előírt hatvan 
órát már mindenki teljesítette, csak 
Molnár Tibor főhadnagynak volt  
perc elmaradása. Ennek pótlására 
2002. október 2 -én kaptunk le-
hetőséget. Végrehajtottuk az előírt 
feladatot, már a leszálláshoz készül-
tünk, amikor leállt a 470 -ös oldal-
számú gépünk hajtóműve. A hátsó 
ülésből átvettem a gép vezetését és 
Molnár főhadnaggyal 0 méteren 
megpróbáltuk az újraindítást, bár 
mindketten tudtuk, hogy ilyen ma-
gasságon ez lehetetlen. A hajtómű 
nem indult, viszont mindkét katapult-
ülés hibátlanul működött – hallhattuk 
második katapultálásának előzmé-
nyeit az alezredestől.

Vadas Jenő 11 óra 4  perckor ért 
földet. Azóta is ő a Magyar Honvéd-
ség egyetlen vadászpilótája, aki két 
alkalommal katapultált sikeresen. A 
kényszerű gépelhagyások okozta ge-
rinc sérülései miatt azonban ötvenegy 
éves korában, 2 0 0 3 -ban kénytelen 
volt nyugállományba vonulni. Azóta 
nem ült repülőgépen.
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Galambos Sándor  Fotó: a szerző elvétele és arc v



El Camino – másodszor
HÁTORSZÁG

Egy több száz kilométeres utat a 
leggyorsabban repülővel tehe-
tünk meg, azonban ilyenkor c sak 

az elindulás és a megérkezés jelenti 
az élményt. Megtehetjük ezt a távot 
autóval is; ekkor már az elsuhanó 
tájak, városok adnak némi emléket. A 
legmaradandóbbat akkor kaphatjuk, 
ha gyalog vágunk neki a távnak.

A 201 -ban megtett, felejthetetlen 
00 kilométer után újra hívott minket 

az t. Ezúttal a portugál Camino várt 
ránk és mi engedtünk a hívásnak. A 
csodálatos portugál kikötővárosból, 
Portóból indultunk és 10 nap alatt 
értünk el Spanyolország Galic ia 
tartományának fővárosába, a ke-
resztény világ harmadik legnagyobb 

zarándokhelyének számító Santiago 
de Compostelába, ahol a hagyomány 
szerint Szent Jakab apostol földi ma-
radványai találhatók. Ezúttal azonban 
nem álltunk meg Compostelában, 
hanem elgyalogoltunk a „világ vé-
gére”, Fisterrába, majd Muxíába is. 
Az ősi zarándokszokásokat követve 
utunk végén megfürödtünk az óce-

60 MAGYAR HONVÉD

KÉT BARÁT, EGY HONVÉD ALEZREDES ÉS EGY 
KATONAI FOTÓRIPORTER. EGY ÚJABB ÚT; 
350 KILOMÉTER, TELE ÉLMÉNNYEL, ÉRZÉSSEL 
ÉS RABUL EJTETT PILLANATTAL. AZ ÚT, VAGYIS 
EL CAMINO: A FIZIKAI ER NLÉT, A KITARTÁS, 
AZ AKARATER  ÉS AZ ELSZÁNTSÁG PRÓBÁJA, 
A NYITOTTSÁG, AZ ELFOGADÁS ÉS 
AZ ÖNMAGUNK MEGISMERÉSÉNEK 
SPIRITUÁLIS KALANDJA.

ÚJRA ÚTON
Szabóné Szabó Andrea alezredes (balra) és Rácz Tünde
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ánban, megnéztük a naplementét és 
elégettük zarándokruháinkat.

Lépteinket a Camino szimbólumá-
vá vált sárga nyíl és a fésűs kagyló 
jel kísérte. Naponta 2 –40 kilométert 
tettünk meg teljes „menetfelszerelés-
ben”: bakancs, a naptól védő sapka, 
egy-két liternyi víz és –10 kilós há-
tizsák. Csodálatos tájakon haladhat-

tunk, külső és belső utazásunk során 
ismerkedhettünk Portugália és Spa-
nyolország kultúrájával, szokásaival, 
művészetének remekműveivel, és 
persze a fi nom ételeknek és boroknak 
sem tudtunk ellenállni.

Mindenkinek, aki érzi magában a 
hívást és a késztetést, nagyon jó utat 
kívánunk  uen Camino
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ÚJRA ÚTON

Szabóné Szabó Andrea alezredes  Fotó: Rácz Tünde



Feith László összeállítása   Fotó:  Dévényi Veronika és Krasznai —Nehrebeczky MáriaHÁTORSZÁG
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Hazámat szolgálom
Az 1 9 5 6 -os forradalom és szabad-
ságharc  évfordulója alkalmából adott 
át elismeréseket a Honvédelmi Mi-
nisztérium központi ünnepségén dr. 
Simicskó István tárcavezető uda-
pesten, a Stefánia P alota – Honvéd 
K ulturális K özpontban. A rendez-
vényen – mások mellett – részt vett 
V argha Tamás miniszterhelyettes, 
a tárc a parlamenti államtitkára, dr. 

enkő Tibor vezérezredes, a Honvéd 
Vezérkar főnöke, Siklósi Péter véde-
lempolitikáért és védelmi tervezésért 
felelős helyettes államtitkár és Simon 
Attila ezredes, kabinetfőnök is.

eszédében Simicskó István el-
mondta: nem sok nép harc olt ennyit 
a szabadságáért, de nem vesztünk el a 
történelem útvesztőjében, és mindez 
hőseinknek köszönhető. Ugyan Thö-
kölynek, Rákóc zinak, 1 8 4 8 / 1 8 4 9  vagy 
1  hőseinek a maguk idejében nem 
sikerült kiví vni a szabadságot, de küz-
delmeiknek mindig volt eredménye, 
és bátorságuk gyümölc sét unokáik, 
dédunokáik élvezhették.

– iztonság nélkül nincs szabad-
ság – szögezte le Simic skó I stván, és 
köszönetet mondott napjaink magyar 
katonáinak, akik óriási hivatástu-
dattal védik hazánk biztonságát ha-
tárainkon, illetve szerte a világban, 
vállvetve szövetségeseinkkel.

***
Á der J ános köztársasági elnök – 

felelős vezetői beosztásában végzett 
kiemelkedő munkája elismeréséül, 
a honvédelmi miniszter előterjesz-
tésére – 2 0 1 6 . október 2 3 -i hatállyal 
dandártábornokká nevezte ki F odor 
P éter ezredest, a Honvédelmi Minisz-
térium V édelemgazdasági Hivatalá-
nak főigazgatóját és Schmidt Zoltán 
ezredest, az MH sszhaderőnemi Pa-
rancsnokság logisztikai erők főnökét.

D r. Simic skó I stván honvédelmi 
miniszter nemzeti ünnepünk, októ-
ber 2 3 . alkalmából – beosztásában 
huzamos időn át végzett kiemelkedő 
tevékenysége, valamint szakmai ér-
demei elismeréséül – adományozta 
a S zolg álati É rdem jel b ab é rko-
szorú v al é kesí tett arany fokozatát 
Gangler L ászló ezredesnek, K önc zöl 
F erenc  alezredesnek, Myszöglád At-
tila Szilveszter alezredesnek, dr. Sári 

Gábor alezredesnek, V arga K álmán 
Zoltán alezredesnek, Hazadi János 
őrnagynak; a S zolg álati É rdem jel 
arany fokozatát C sabianszki V iktor 
alezredesnek, C sányi Á rpád I stván 
alezredesnek, É liás Attila alezredes-
nek, Molnár J ózsef alezredesnek, 
Szijártó Ric hárd L ászló alezredes-
nek, Kisalbert Imre őrnagynak, 
Szentesi Csaba őrnagynak, Négyesi 
Tibor főtörzszászlósnak; a S zolg álati 

É rdem jel ezü st fokozatát Radóc z 
István alezredesnek, álint István 
őrnagynak, erceli János őrnagynak, 
Keresztúri Zoltán őrnagynak, Miklós 
Mónika őrnagynak, Kovács alázs 
őrnagynak, Takács Ferenc őrnagy-
nak, Mac zkóné F ehér Angéla törzs-
zászlósnak, Oláh J ános törzszász-
lósnak, K ovác s Gábor zászlósnak, 

ürszem Norbert György főtörzs-
őrmesternek, Gyüre János főtörzs-

őrmesternek; a S zolg álati 
É rdem jel b ronz fokozatát 
Kálinger Roland József őr-
nagynak, Klement Zsolt őr-
nagynak, Kőhalmi Zoltán 
őrnagynak, Lőrincz János 
őrnagynak, Ruszin Romu-
luszné őrnagynak, enc-
zik Gábor századosnak, 
D ravic zné Adamek K risz-
tina századosnak, K resák 
Ildikó eáta századosnak, 
P ataki Szabolc s százados-
nak, Veres Nikoletta szá-
zadosnak, ertalan Zsolt 
főhadnagynak, Nagy Zsolt 
főhadnagynak, Módly 
L evente törzszászlósnak, 
Erdei Á ron zászlósnak, 
F erenc zi-Hantó Andrea 
zászlósnak, Hreskó Zoltán 

Tibor főtörzszászlósnak; a S zolg álati őrmesternek, Gyüre János főtörzs-
őrmesternek; a 
É rdem jel b ronz fokozatát 
Kálinger Roland József őr-
nagynak, Klement Zsolt őr-
nagynak, Kőhalmi Zoltán 
őrnagynak, Lőrincz János 
őrnagynak, Ruszin Romu-
luszné őrnagynak, enc-
zik Gábor századosnak, 
D ravic zné Adamek K risz-
tina századosnak, K resák 
Ildikó eáta századosnak, 
P ataki Szabolc s százados-
nak, Veres Nikoletta szá-
zadosnak, ertalan Zsolt 
főhadnagynak, Nagy Zsolt 
főhadnagynak, Módly 
L evente törzszászlósnak, 
Erdei Á ron zászlósnak, 
F erenc zi-Hantó Andrea 
zászlósnak, Hreskó Zoltán 
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IN MEMORIAM
2016. s zeptem b er 26. é s októb er 21. k ö zöt t elh u nyt:
F ekete J ózsef ny. ezredes, a Magyar Honvédség halott-
ja ( 0), Zaják András ny. ezredes ( ), Holczer Ferenc 
ny. alezredes ( 6 5 ) , J uhász J ános ny. alezredes ( 8 7 ) , 
K allai J ános ny. alezredes ( 6 6 ) , V irágos Albert ny. al-
ezredes ( ), aranyi László ny. alezredes ( ), Fórizs 
István ny. alezredes ( ), Nyírő István Imre ny. alezre-
des ( 7 3 ) , Tiderle L ászló ny. alezredes ( 7 4 ) , Alattyáni 
I stván ny. alezredes ( 6 4 ) , D obai J ános ny. alezredes 
( 8 6 ) , dr. F azekas I stván ny. alezredes ( 8 7 ) , Hangodi 
Tamás ny. alezredes ( 7 6 ) , Horváth J ózsef ny. alezredes 
( 7 5 ) , K ardos Sándor ny. alezredes ( 8 8 ) , K oc sis Géza 
ny. alezredes ( 8 4 ) , Mahler F erenc  ny. alezredes ( 7 2 ) , 
Rádi Á goston ny. alezredes ( 8 7 ) , V ajda J ózsef ny. al-
ezredes ( 8 4 ) , V arga Sándor ny. alezredes ( 9 4 ) , K ósa 
József ny. alezredes ( ), Faludi Miklós ny. őrnagy 
( ), Gál József ny. őrnagy ( ), Papp Károly ny. őr-
nagy ( 1), Széll Szilárd ny. őrnagy ( ), Zabán Tibor 
ny. őrnagy ( 7), Huber Imre ny. őrnagy ( ), Fuchs 
Ernő ny. százados ( ), Ladányi Imre  ny. százados 

( 1), Simó Ferenc Zoltán ny. százados ( ), Ladányi 
Sándor ny. százados ( ), Ramasz Imre ny. főhadnagy 
( 0), Stremnitzer Jenő ny. hadnagy ( 7), Feszt László 
ny. törzszászlós (74), Németh Dezső ny. törzszászlós 
( 7 4 ) , Strupka J ános ny. törzszászlós ( 6 9 ) , Szél Géza 
ny. törzszászlós ( 8 8 ) , K ovác s György ny. törzszász-
lós ( 4), Sajó Pál ny. törzszászlós ( 0), Udvari János 
ny. törzszászlós ( 7 8 ) , D robina J ózsef ny. törzszászlós 
( 6 1 ) , K rac z Antal ny. törzszászlós ( 8 6 ) , J oó Gábor ny. 
törzszászlós ( ), Nagy László ny. zászlós ( ), Varga 
Jenő ny. zászlós ( ), Kercsmár Zoltán ny. zászlós 
( 7 4 ) , Hutkai K álmán ny. zászlós ( 4 7 ) , J obbik I stván 
ny. zászlós (70), Kovács Ferenc ny. zászlós ( ), Nagy 
Gergely János ny. főtörzsőrmester (74), Kisari Lajos 
ny. főtörzsőrmester (47), akonyi Gyula éláné ny. 
közalkalmazott ( 7 7 ) , C sépe Györgyné ny. közalkalma-
zott ( 8 1 ) , D iószegi J ánosné ny. közalkalmazott ( 8 4 ) , 
Hegedűs István ny. közalkalmazott ( ), Kovács Sán-
dor ny. közalkalmazott (7 ), dr. ánsági László rendőr 
orvos ezredes, az MH Fejér Megyei Hadkiegészítő 
Parancsnokság volt sorozó szakfőorvosa ( ).
E LÉ ET EGYELETTEL EGŐRIZZ

Idén október 1 2 . között rendezték meg a . Frankfurti Könyvvásárt, 
a világ legnagyobb nemzetközi könyves fórumát. A 1 5  ezer négyzetmé-
teren, mintegy 3 0 0  ezer látogatót vonzó rendezvényen száznál is több 
ország képviseltette magát. A magyar pavilonban az érdeklődők a Zrínyi 
Kiadó több magyar, angol és kétnyelvű kötetével, egyebek mellett „A 
NAGY HÁ OR , 1 14–1 1 ”, a „HADIKR NIKA, 1 –1 4 ”, 
valamint a „REMÉNY ÉS POKOL, 1 ” című dobozkönyveivel is ta-
lálkozhattak. A vásár ideje alatt enkóczy Zoltán, a HM Zrínyi Nonprofi t 
Kft. ügyvezetője számos kiadóval folytatott tárgyalásokat, emellett mun-
katársaival előadásokat és szakmai tájékoztatókat tekintett meg.

Kép és szöveg: honvedelem.hu

FRANKFURTI KÖNYVVÁSÁRzászlósnak, J áger Attila F erenc  zász-
lósnak, Négyesi Csanád zászlósnak, 
Varga-Zsoldos Péter zászlósnak, Vass 
Zoltán zászlósnak, Csincsi rigitta 
főtörzsőrmesternek, Vaszócsik Gusz-
táv törzsőrmesternek; a H onv é dele-
mért Kitüntető ím babérkoszor -
v al é kesí tett fokozatát Gyila P éter 
kormánytisztviselőnek; a H onv é de-
lemért Kitüntető ím I. fokozatát 
V ogyerac zki Gábor kormánytisztvi-
selőnek, dr. Fent János közalkalma-
zottnak; a H onv é delem é rt K itü nte-
tő ím II. fokozatát Kokasné arta 
Andrea közalkalmazottnak, L ászló 
Mihály közalkalmazottnak, Somlainé 
Hermann Marianna közalkalmazott-
nak, Miklai Attila Zoltán munkatárs-
nak; a Honvédelemért Kitüntető 

ím III. fokozatát Grosic sné dr. 
Nagy Katalin kormánytisztviselőnek, 
K uc sera Georgina kormánytisztvise-
lőnek, dr. Juhász-Végső Éva Zsanett 
főtanácsosnak, Albert István közal-
kalmazottnak, C savajda I stván közal-
kalmazottnak, Lengyel orisz István 
közalkalmazottnak, dr. Mándy Eszter 
J udit közalkalmazottnak, dr. Molnár 
Zoltánné közalkalmazottnak, Pintér 
F erenc  közalkalmazottnak, P olgár 

alázs Dávid közalkalmazottnak, 
Somodi P éter közalkalmazottnak, 
Szeghiné Mác sik J udit közalkalma-
zottnak.
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